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După
Ar R trebuit al sărbătorim Py 

fele, regăsind In acest simbol, o 
reînviere totală a firei. Așa cum 
l’a Incrustat in conștiința noastră 
ridicarea din mormânt a lui Kris- 
tos, *1 așa cum a fost tălmăcită 
această minune de Înțelepciunea 
unei civilizații care dăinuește sub 
zodia creștinismului. Altă dată, în 
zidurile de piatră ale cetăților an
tice, Adonis, Dionisyos, Osiris și 
Prozerpina simbolizau primăvara, 
sărbătorită în înviere, această in
surecție metaforica a aturei. bel
șug, veselie, joc și cântec, în aer 
liber și in plină natură, lată ce ar 
fi trebuit să île Învierea primăve
rii, Inpărtășltă de toți laolaltă, 
după datina creștinească, și obi
ceiurile lmutabile prin conservata 
rismul lor ale unui popor de mun
citori ai brăzdei.

Vremurile, de azi, au așternut 
un strat gros de necazuri, din care 
răsar amenințătoare îngrijorări 
pentru viitor, încât au îngropat 
veselia și au tras asupra ei zăbra
nicul tăcerii.

La orașe, tânguiri și milogeli 
care sfârșesc uneori prin accese 
de violentă. Ridicolul disportiilor 
se înbină cu eroismul declamator 
șl provoacă un efect ilariant, ba
roc.

In cele din urmă, nemulțumi
rea devine șoptită sau se tran
sformă într’o îndărătnică și pasi
vă rezistentă. Nimeni nu știe ce 
va face și unde va ajunge In cele 
din urmă. Funcționarii, învățăto
rii, medicii, cu lefurile ne încasate 
de mai bine de jumătate de an, 
lăsat! in voia soartei, privesc im
pasibili la declinul unor instituții 
ce nu-șl vor mai putea justifica 
existenta. Școala, ministerul, spi
talul, nu se pot dispensa de sufle
tele care le animă și de inițiativele 
care le promovează pe căile pro
gresului. Dar, acei care tiebue să 
îndeplinească această misiune sunt 
oameni ca toți ceilalți, cu familii 
șt greutăți gospodărești. Când un 
slujbaș al biroului sau al catedrei, 
trage după dânsul existenta unei 
familii, și poartă în gând o per
manentă răspundere morală, nu I 
se poate pretinde să facă aposto
lat, sau să se jertfească pentru bi
nele instituției.

Simți cum plutesc în atmosfera 
fiecărei reuniuni cetățenești sau 
familiare, pe stradă sau în loca
lurile publice, germenele unul 
scepticism șeaPbâo. INimem nu in.ii 
«re încredere în nimic. Este o ti- 
losofle înaltă, comodă pentru cei 
care au abuzat de orgia ideelor 
sau de prea mult contact cu bel
șugul vieții sau cu învățătura căr
ților. Dar periculoasă șl demorali
zatoare până la sinucidere lentă, 
pentru oamenii care n au mei scu
za blazării determinată de o risi
pa îepetată de plăceri, și nici jus
tificarea celora care au epuizat 
toate mijloacele de salvare. Treci 
prin târguri și locuri cu oameni 
de tot felul și lumea pe care o în
tâlnești este perfect de bine orien 
tată in necunoscut 1 Se vântură 
versuri, idei bizare și neverosimi
le, care sfârșesc prin a te rătăci 
complect Surprinși în intimitatea 
gândului, un ofițer iți va putea da 
lămuriri complecte de ce nu sau 
făcut Incorporările la timp, un 
învățător de ce s’a închis școala, 
șl un medic de ce nu mai poate să 
primească bolnavi în spital. Te nă 
pâdesc gânduri negre, șl fără să 
vrei te întrebi dacă aceasta nu e- 
chivalează cu o agonie colectivă 
sau cu o capitulare lașă în fata 
destinului. Cu oricine discuți, cri
za economică vine ca un leit mo
tiv și înstăpânește atenția. Și-au 
făcut toți datoria, s’au menținut in 
cadrul valorii personale șl n’au 
depășit niciodată regulele echită- 
ților sociale ? iată o întrebare tot 
pe atât de necesară, ca și aceia 
pusă de expertii francezi dacă oa
menii înstăriți iși plătesc impozi
tele la timp, și dacă nu cumva 
sunt prea numeroși fuiiclionarn 
Superiori și subsecretarii de stat?

Răspunsurile, poate, ar elucida 
datele unei probleme, care nu se 
rezolvă numai cu finanțe și eco
nomie. In toate timpurile s’a pu
tut constata că elernetele etice 
sunt reversibile în stări economi
ce prospere, dar cele economice, 
nici într’un caz nu pot contribui 
la triumful unei moralități deca
dente.

Aici, se află neînțelegerea zile
lor de azL Ne străduim să eșim 
din criza economică, prin toate 
mijloacele, dar nu încercăm să tă
măduim racila acestui scepticism 
laș, care îngădue tot, nu pentru 
că nu află nicăiri energia necesa

ră dar pentru ct •** pterdnt to- 
crederea în ea.

într’un sat, hora, a fost purtată 
toată după amiaza unei zile, de 
surtucarl cu diplome, ce nu pu
neau mâna pe coarnele plugului 
dar nici nu ocupau vre-o funcție 
oarecare. Erau șomeri cu diplo- 
mă“. O specie prolifică de vlăs
tare sănătoase ce puteau aduce 

un folos real, dar care tânjesc în 
pasivitate pentrucă ne-au năpădit 
gărgăunii boeriei cu condei după 
ureche, șl cu coatele roase de 
blurou.

Într’o astfel de stare, evident, 
sărbătoarea învierii va putea avea 
vre-o semnificație deosebită $*, 

nici n*a avut-o nicăiri. Se pare că, 
suntem încă amorțiți de frigul u- 
nel ierni îndelungate, și de acela 
se așteaptă încă stimulul unei re
învieri.

Dar el, poate veni, nici dela ex- 
perții financiari, nici dela guver
nul de tehnicieni, ci dela dorința 
fermă de a sfâșia mantia de plumb 
care ne izolează în pasivitate.

Nlcolae Rota

Românii din Banatul iugoslav

URIBURU
Humele acesta exotic, cu rezoath. 

țe barbare ce trasase imagini de tn. 
pice, de pădurt virgini gi de mlaștini 
infectate de frigurile galbene, a apar, 
țir.ut unui general nrgentinean care a 
decedat deunăzi, la Paris,

In Argentina, ca gi în toate repu
blicile sudamericane, generalii sunt 
foarte numeroși, aproape mai nume
roși decit soldații, Deaceea poate si 
pari curios faptul Cl dedicăm gene, 
ralului Uriburu un panegiric special,

Trebue si »aplicăm deaceea dintru 
început ci acest succint elogiu fu
nebru nu privește generalul, d omul. 
Iar ca om, Uriburu a fost in adevăr 
un tip excepțional.

Pentru cariera ostășească. Uriburu 
era deosebit de pregătit, prin studii 
speciale, făcuta ta Europrr, In acea 
va ști și permanentl școală militari, 
care este Germania,

Mat târziu, tot In Germania, Uri
buru a reprerintst Argentina ca ata. 
șat militar. Probabil ci acest repetat 
contact cu civilizația european! ac
cidentali, i.a dat generalului Uriburu 
concepțiile de ordine fi disciplină fa 
Stat, pe care le.a aplioat mai tlrsiu 
in patria sa.

Multă vréme, generalul Uriburu, 
ajuns comandant suprem al armatei 
argentinene, a fost mina dreapti, 
colaboratorul prețios și cel mai a. 
propiat al prefedintelui republicei, 
Irigoyen. In aceastl calitate, In Ia
nuarie 1919, generalul Uriburu a tai. 
bușit la Buenos.Aires, cu prețul mul. 
tor sute de vieți, o violentă răscoală 
comuniști.

In 1926, generalul Uriburu, deși nu 
avea decit 58 de ani, s’a retras din 
viața militari și politici activi, spre 
a reveni însă, acum doi ani, ta arena 
publici, pentru scurt timp și in îm
prejurări absolut extraordinare.

In adevlr, Irigoyen fu reales pre. 
ședințe tn 1928; Jst in această a doua 
prezidenție a sa, fu cu totul deosebit 
de acel Irigoyen, de sece ani In ur. 

' mă, pe care Uriburu îl servise cu 
atâta credinți ți succest Irigoyen ta. 
ttitui un regim dictatorial, de tavo, 
ntism și nepotism, care aduse repede 
anarhia tn țari și dezorganizarea fi. 
nanciară și economici,

Atunct, uitând tot ce-1 lega de fos. 
tul său șef și prieten, Uriburu ași din 
rezervi, iși încinse iar sabia, și, cu 
imensul prestigiu ce-1 Înconjura, se 
puse tn fruntea mișcării revoluționare 
care. în Septembrie 1930, determini 
căderea și fuga și apoi arestarea lui 
Irigoyen. Uriburu prelul prezidenția 
consiliului de miniștri și tn această 
calitate, îndeplini o vastl operă de 
regenerare politici și economici.

Purifici administrația, restabili ti. 
bertlțile cetățenești, puse ordine tn 
finanțe, procedă la alegeri noui pen
tru Parlament, iar, acum două luni, 
la 20 Februarie 1932, preridl și ale. 
gerea noului președinte al republicei 
generalul Justos.

Imediat după acest eveniment, cu 
tcate rugămințile, cu toate insisten. 
țele, generalul Uriburu își dădu de. 
misia, socotindu.și misiunea termi, 
nată, și se retrase în viața tihnită, 
anonimă, de pașnic cetățean a! hbe. 
iei Argentiné, Pentru a scăpa de stă
ruințele prietenilor, care vroiau si-l 
atragă iarăși tn politică, șî de popu. 
laritatea-i uriașă, care.l plictisea, 
Uriburu plecă în Europa, Moartea 
la ajuns la Paris,

Numai Roma antici a mai cunoscut 
asemenea devotamente pentru patrie, 
unite cu asemeneg eroice modestii,

)
Victor Rodan

— Bine c&, pe vremurile astea de erizft, mal ape Dumnezeu orlji de 
noi $1 adună sarbăiorâle împreună. Cu un sigur miel am făcut fi Paftlle fi 
I Maiu I...

ile din
Cei cari au avut curiozitatea să 

unnărească, in ajunul alegerilor 
francezo dela 1 Mal, campania de 
propagandă desfășurată prin ziare 
de partidele de dreapta sau de stân
ga, au fost desigur Impresionați de 
Identitatea dintre argumentele can- 
didațllor de astăzi și profesiunile 
do credință ale candldațllor din 
1914: ca și acum 18 ani, În
treaga campanie electorală s’a des
fășurat anul acesta pe tema „Răz
boiului“. Aceasta este situația pe 
malul Rinului, doi ani după evacua
rea Mayențel: în fața Relchuîui din 
ce tn ce mal potopit de fluxul hit- 
lerlst, Franța a fost somată să a- 
leagă intre majoritatea d-lul Tar- 
dleu, partizan al unei politici de e- 
nergică apărare a tratatelor, — și 
grupările coalizate in defunctul car
tel al stângii, decise să acorde mai 
departe credit și credulitate Ger
maniei republicane, pe ale cărei 
idealuri pacifice se Înverșunează să 
mizeze cu o fanatică Îndărătnicie.

In ajunul alegerilorpentru Camera 
pruslană, cel mal darnici dintre al
chimiștii pronosticurilor electora’e 
nu acordau lui Hitler decât posibili
tatea de a cuceri un maximum de 
130 de mandate, șl acelea nesigure: 
spre uimirea tuturor, însă, s’au in
stalat în Landtagul prusian 163 de 
„nazl“, — atât de numeroși, Încât 
pentru a ti se rezista au șl Început 
tainice negocieri Intre comuniști, 
soclal-democrat șl catolici. O coa- 
Iitiune Intre fanaticii revoluțiunli șl 
cucernicii altarelor, — tată desigur 
o alianță care ar determina un 
nou progres al mișcării hitleriste, 
care nu este atât de neliniștitoare 
decât prin conternanta regularitate 
cu care a progresat In câțiva ani, 
dela etapa unul pâlc insignifiant de 
energumeni până la triumfurile de 
astăzi, aclamate de 14 milioane de 
prozeliți. A doua zi după Încheie
rea bilanțului electoral al Prusiei,

— deși fizionomia nonei Diete nu 
avea pentru Franța nimic îmbucu
rător, — au șl început la Paris, în 
sectoarele partidelor de stânga, co
mentariile consolatoare și interpre
tările anestezice: da, este adevărat 
că ofensiva națlonaHsnraitd intran
sigent Înregistrează ta Germania 
succese nesperate, — dar, oricum, 
cei 162 depuațl ai Iul Hitler nu vor 
fi sufidenți pentru a-1 asigura ta 
Dietă o majoritate absolută. „Al... 
uacă Hitler ar fi obținut majorita
tea în Dieta Prusiei, ce frumoasă 
campanie de panică s’ar fi orga
nizată contra noastră 1... Astfel în
cepea acum câteva zile tn „La Ré
publique“, — organul partidului 
radical francez, — editorialul d-lui 
Albert Bayet, care se trudea cu o 
pioasă candoare să minltnlneze Im
portanța șl semniiicațlunea Izbân- 
dci hitleriste, aslgurându-șl cititorii 
că în Germania „republicanii au știut 
să-și ia precauțlunile“ Împotriva 
unei eventuale tentative de cuce
rire a guvernului din partea națio- 
nal-socialiștllor.

Alegătorilor, — ca tuturor vietă
ților, — le plac întotdeauna candi- 
dațil cari U asigură că pot dormi 
liniștit!, și că pentru a-șl asigura 
viitorul lor șl al copiilor lor nu au 
nevoe de o tresărire de energie, de 
o svâcnlre de reacțlune, sau de un 
efort de frânare. De când există 
lumea, oamenii au preferat tihna și 
nepăsarea, — de cât există oamen’î, 
lumea a refuzat să acorde audientă 
pioorocilor de catastrofe șl vesti
torilor de cataclisme. Trebue să 
De însă prea eclipsată de prejude
cățile sau de superstlțiunlle de par
tid perspicacitatea politică a unul 
observator, pentru a nu recunoaște 
că pe Rin se acumulează astăzi 
prevestirile unei noul drame omi- 
cide, cu cele mal funeste perspec
tive pentru chinuita civilizație a Oc
cidentului. Alegerile legislative, in

Franța, aveau misiunea do a con
stitui un baraj Împotriva amenință
rilor de pustiiri șl de masacre. Du
pă primele rezultate, nu ao poate 
însă descoperi tn massele electora
le francezo nici o reacțlune precis 
conturată, nici o atitudine unanim 
Îmbrățișată. Tendințele finale ră
mân încă ascunse tn măruntaiele 
balotagiilor, ale căror rezultate vor 
ti In ultimul momeot determinate 
do amănuntele strategiei locale, da 
compromisurile tacticei departa
mentale, de coallțiunllo ultimei ore. 
Pentru moment, și majoritatea d-lui 
Tar dl eu șl sindlcațll cartelului de 
stânga Iși conservă aproape intacte 
oozlțiunile: un echilibru destul de 
precar, care dovedește că necon 
testata dorință de pace a poporului 
francez oscilează Încă dezorientată 
intre metoda Tardieu șl metoda 
Briand. — intre politica rezistenței 
energice și politica de repetate con
cesiuni, dovedită Ineficace pentru 
calmarea veleităților de revanșă 
ale Germaniei.

Ar putea fi oare calmat „bulan- 
lismul“ Relchutal prin noulle con
cesiuni preconizate de partidele 
stângei?... Experiența celor zece 
ani de „locarnlsm** pare să dove
dească, dimpotrivă, că pangerma- 
nlsmul Incarnat astăzi in pravila 
hltleristă nu va dezarma decât In 
ziua ta care vor fi deplin sfărâmate 
tratatele de pace din 1919, Intole
rabile în Germania nu numai națlo- 
nal-soclallștllor, dar șl catolicilor, 
șl social-democrațllor, șl comuniș
tilor. Guvernul desemnat de viito
rul parlament al Franței va trebui 
să țină seama de această implaca
bilă realitate: de năzuința de re
vanșă a unui Relch pentru care toa
te concesiunile de până astăzi nu au 
fost decât îndemnuri de noul ofen
sive împotriva tratatelor.

Ion Dimltresou

In Banat nu încetează țtpetui 
Îndreptățit împotriva tratamentu
lui neomenos cu care vecinii și 
aliațli noștri sârbii, cinstesc mino
ritățile românești. Există un Banat 
sârbesc, așa zis, și care, de fapt, 
o un plocon al alianței De chestiu
nile ce se frământă acolo, diploma
ția mănușată nu se atinge. Se pare 
chiar că liniștea in jurul problemei 
românilor din Banatul Sârbesc e 
o condiție a armoniei Micei An
tante. E trist că s’a așezat această 
piatră tombală peste un trup care 
este încă viu. Sunt și unele Inte
rese străine de cea mal largă no
țiune a cinstei și a sincerității, care 
dictează asuprirea mai departe a 
populației românești, oferită peș
cheș unul aliat care vine cu orice 
chip să desnațlonalizeze acolo paș
nica minoritate aliată.

Cea mal mârșavă crimă este 
comisă de cel cari nu aud glasurile 
de dincolo de Jlmbolia, susurul a- 
cesta de viers în care s’a ascuns 
totdeauna, în Istoria Românilor, o 
revendicare politică:

Vino mamă, vin 
Să vezi caa trăim...

Caro diplomație va fi capabilă 
să stingă acest jar care e al Inimii? 
Cinci sute de mii de români trăesc 
ta Banatul iugoslav, ca niște apo
stoli, gata în tot momentul să-și 
ia drumul spre țara lor, care s’a 
lipsit de ei. D. V. Goldlș, fost mini
stru, singur a constatat-o: de bine 
nu fuge nimeni

De mai bine de zece ani mocne
ște nemulțumirea. Banatul Sâr
besc a fost creat pentru a mări 
hinterlandnl Belgradului: suntem 
allați, suntem prieteni Ce? Cu 
toate astea bravhl Rege Alexan
dru, augustul bărbat al Marioarei, 
Principesă de România, tolerează 
ca pedeoparte Scupcina să mani
festeze cordiale sentimente față 
de noi, iar pe de altă parte guver
nele. Sale să. împiedice orice ten
dința do libertate politică, cultu
rală, religioasă șl economică, în 
pătura românească din Banatul iu
goslav.

Nu Invocăm clauza minorități
lor. Nu ajungem acolo. E o clauză 
omenească șl creștină, mai veche, 
mal dulce și mai tafrățltoare, aceea 
pe care o Invocăm.

Există o convenție școlară ro- 
mâno-sârbă, bizuită pe un princi
piu primitiv, dar loial, reciprocita
tea do tratament E timpul ca a- 
ceastă convenție să se aplice o- 
dată.

Vin băețH din Banatul jugosrav, 
urmează școlile noastre normale 
și se întorc acasă pentru apostola
tul la care sunt chemați. Ce vor 
face aceștia, când își vor găsi 
cujburlle distruse? înmulțim nu
mărul șomeurilor intelectuali din 
România, înmulțim rândul dascăli
lor fără pâine.

Dramă? Nici o dramă: ta ac
tuala stare de lucruri, România 
consimte să depopuleze Banatul 
iugoslav de tot ce e românesc a- 
colo. Infățișațl-vfi dezastrul emi
grației unei jumătăți de milion de 
români, și răspundeți dacă trăim 
în raporturi de sinceră prietenie cr 
sârbii.

La Palatul Sturza se cunoaște 
situația, fără îndoială. Dar miniștrii 
înghesuiți acolo țin și ei la plăcu 
tele siesta, venerabilul domn Ghica 
titularul departamentului, e o 
biată făptură absentă, incapabil să

priceapă ce ohta e soda ea niște 
români să fie stingheriți în senti
mentele lor de români. Cred că 
dacă i s’ar da o singură pagină • 
gazetei „Nădejdea” din Vârșeț, 
n’ar ști s’o priceapă, nici »‘o citea 
scă. E o beizadea care n’ar trebui 
să mai facă politică după apusul 
zodiei sale da castă. Dacă totuș d. 
Ghica face o politică, în paguba u- 
nor cauze sfinte o face...

Soluția litigiului a fost de mult 
găsită. D. V. Goldiș a vorbit tatr> 
adunare a ,Astral“ clar:

„Simțim o deosebită mândrie ofi 
cerând această dreptate și lftwrtata 
pentru frații noștri din Iugoslavia, 
putem cu drept cuvânt să subiF> 
nlem deslderatul nostru chiar 
pe rezonul reciprocității. Cerem 
statului sârbesc să procédé» față 
cu românii de acolo numai aaa cum 
procedează statul român cu sârbii 
de aici. Este minimum ce se. poate 
pretinde. Nici firea mea, nici met 
vârtos situația mea politică In sta
tul român nu-mi îngădue vreo 
umbră măcar de amenințare, dar 
cred că pronunț un adevăr ele« 
mentar spunând că tatârzitod dref 
tatea pentru frații noștri din Ju- 
goslavia, se vor învrăjbi sufletele, 
și se vor cere tot mai înflăcărate 
represalii pentru poporul sârbesc 
ce trăește în Țara Românească, tn 
unele privinți, poate mai liber și 
mai lesnicios decât teșiși româ
nii“. ■-

Aud?
Romulus Diama

Anti-prohibiționlstsls
Se știe elf caz fac americani^ de 

legea lor de prohibiție pere a 
pe tnireg cuprinsul Statelor linite, 
așa-ziaul regim »ec. Ortodoxia parti- 
zanilor sinceri ai acestui regim Imhr*. 
că uneori, tn manifestările ei, fermi 
bizare, ca s& întrebuințăm Un circlnt 
mol dulce.

Astfel un aviator american, 
traversase oceanul, a fost bolcotad A 
către apostol'! regimului sec pentrth 
câ . iwhipttiți-vA}., la coborârea dht 
carlinga avionului, pe aerodromul o^ 
uropean, sleit de frig și de oboseală, 
a acceptat un păhăruț de coniac. Iar 
un alt demnitar al orașului Neta- 
York, la »n banchet dat In cinstea sa, 
la Paris, a refuatd ostentativ M>ai 
golească paharul de șampanie, Ui 
sfârșitul unui toast pe case unul idfo 
tre participviți îl rostise In cinstea fl 
pentru Jânitafea președintelui repu
blice! franceze.

Dar dacă numărg mulțl șl zeloși 
partizani, legea prohibiției nu are arid 
pup'ni adversari. Lăsând la a parte pt 
cetățenii cari o violează sistematic, 
alcoolizăndu-se cu frenezie prin kfc 
rari clandestine, anti-prohihițicftiftd 
duc o lupți d< principii, prin mljloa. 
cele îngăduite de constituție. Diferit» 
purtide și grupări politice ari Înscris 
tn programul lor abolirea teghnaiid 
sec, iar campaniile electorale și chfet 
cele pentvu alegerea președintelui re, 
publlcei, se desfășoară Pe tărAnstfl 
atitudinii candidaților față db teeaeM 
problemă,

O sumă de fenomene sociale, car« 
mai dt care mai îngrijorătoare, vht 
in sprijinul adversarilor prohibtțM, 
Cheltueli enorma — și inutila, tuto- 
dată — pentru respectarea ei, orga, 
nizarea bandelor de contrabandiști gi

Cum trăesc muncitorii 
tn Rusiajiovletică 

Deziluzia unei expediții de muncitori cehoslovaci 
cari ao căutat de lucru ia Rusia sovietică

Asociația comunistă a muncito
rilor din industria încăltămintelor 
a întreprins în 1930, agitații prin
tre muncitorii cizmari mari din 
Cehoslovacia, ca să se mute în Ru
sia. unde viata muncitorilor ar fi 
din cele mai favorabile. Secretarul 
comunist Spic a descris muncitori
lor, situația din Rusia în culori 
foarte roze. Le-a promis nu numai 
«larii mari, dar și locuința și hra
nă avantajoasă Aceste promisiuni 
ai atras mai multi muncitori, cari 
s’au înscris în grupul ce a pleeat *n 
Rusia. Cei mai multi din ei și-au 
păiasit ocupația de până atunci și 
au întrebuințat tați banii ce i-au e. 
cenomisit pentru călătoria în Ru
sia. Expediția wiunoitorilor 
dir Ceheslovaeia a rest organizată 
<4e comunistul Ladislav Smid din 
Viena. Ea a pleeat în Octombrie 
1980. fiind formată din & munei- 
«------ •IWÎ.

După sosirea în Rusia munci
torii au fost încartiruit! într’un ho
tel, a cărui întreținere sanitară lăsa 
de dorit. Aci n’au rămas mult și 
după mutarea lor a urmat o desi- 
luzie după alta. S’au convins că 
salariile din Rusia sunt mult mai 
proaste decât în Cehoslovacia, că 
locuința și hrana sunt aproape in
suportabile și că în general situa
ția muncitorilor din Rusia sovietică 
nu poate fi comparată niei pe de
parte cu cea din Cehoslovacia. 
Muncitorii au văzut imediat eă au 
eazut victima agitațiilor necon- 
știincioasă a secretarilor comu
niști și au început să tindă a se 
Întoarce în tară, eeeace însă sa 
lovit de mari difieultăti. S’a admis 
numai întoarcerea a câtorva mun
citori. In Rusia muneitorii cehoslo
vaci au consumat toate economiile 
lor, vânzându-și și hainele, rufele 
Și îneăljăntetotfe de pe ei. Au suie-

țit de foame, frig și mizerie $1 parte 
din ei s’au îmbolnăvit.

Unii din muncitorii ce s’au întors 
ta patrie au publicat în ziarul mun
citorilor din industria pielei „Zaimy 
Kezodolniku’’ articole în care au a- 
rătat care este situația reală din 
Rusia și au avertizat pe muncitori 
ca sâ nu plece într’acolo, deoarece 
îi așteaptă numai suferinți. Autorii 
acestor articole au fost atacați în 
modul cel mai învierșunat de presa 
comunistă și în cele din uimă se
cretarul Iosif Spic, unul din orga
nizatorii expediției a dat în jude
cată pe muncitorul Emil Hemr și 
pe redactorul Srb, pentru știri falșe 
si ofense.

Secretarul Spic se află de un an 
ta Rusia. Desbaterea procesului in
tentat de dânsul a început zilele 
acestea în fața Tribunalului din 
Praga. Reprezentantul lui Sple, dr. 
Barbas a anunțat că în zilele cele 
mai apropiate vor sosi din Rusia, 
oe cheltuiala lui Spic trei martori, 
cari vor depune asupra situației 
muncitorilor cehoslovaei din Ru
sia. Tribunalul a admis cererea a- 
păratorului. Pentrucă cunoașterea 
vieței muncitorilor din Rusia so
vietică prezintă o deosebită im
portantă depozițiile martorilor ee 
au test ascultați până în prezent.

sunt așteptate cu interes. Majtorul 
Rudolf Parai, unul dintre munci
torii ce au fost în Rusia, a declarat 
textual:

„Articolele publicate în ziarul 
„Zaimy Zozedelniku“ în Februarie 
1931 le-am cetit, cunosc conținutul 
lor, pe care-1 confirm pe deplin Se 
cretarul I. Spic a reușit să mă câș
tige, prin propaganda sa, ca sâ 
plec în Rusia. Insă imediat după 
sosirea mea, am văzut că am fost 
înșelat. In primele zile am fost în
cartiruit împreună cu familia în
tr’un hotel. Găsirea unei locuințe 
s’a arătat un lucru aproape impo- 
s’bil. In hotel am avut camere a- 
proape goale și n’am putut nici fa
ce mâncare nici spăla rufele

„Alimentele ce le-am primit au 
fost de calitate inferioară și insu- 
fieieate. Ceea ce ni s’a dat pentru 
o lună nu ne-a ajuns nici pentru o 
săptămână. Am fost siliți să mer
gem la mâncare în așa zisele can
tine colective, unde însă mânca
rea a fost atât de proastă, încât 
niei n’am putut-o mânca. Am fost 
«tusei silit să mă duc la așa zisul 
bazar liber și să vând aproape toa
te obiectele ce le-ain adus cu mine: 
haine, rufe, ete. Numai în acest

(ContinutOrie ÍM pag. ll-a)

de traficanțl de tot felul, demoraliza* 
rea țt conruperea autorităților conrtL 
tuite și, din c&nd în când câfe un •- 
tentat cu bombe sau câte o r&pira 
senzațională, iată o parte din urmările 
directe ale legii de prohibiție.

Nu 9 de mirare, deci, ci lupta con. 
tra regimului sec câștigă, pe fiecare 
zi, noul partizani. Ziarul româneac. 
„America“ ce apare la Cleveland-O- 
hio, ne aduce, în numărul său cm data 
de 7 Aprilie a. c.. știrea că femeile 
americane s'au constituit într’o pater, 
nică organizație, în scopul aboHiG 
legii de proh:b:ție.
\ Asociația aceasta, în are se înscriu 
zilnic mii de aderente, poartă numele 
de... Women’s Organizatlon fot Na- 
t’onal *Proh’.bition Refornf* și e con. 
dusă de d-na Amasa Stone Mather, 
cunoscuta feministă din Ohio,

Fiecare membră își ia obligațiunea de 
a propaga ideea anti.protucționistă; 
prin foafe mijloacele, iar după impar, 
tanța pe care ziarul citat o acordă a- 
cestei tii'șcâtî' nu este exclus ca ea 
să aibă soiți de isbăndă.

In orice car. vom putea verifica, la 
timpul cuvenit, dacă zic.ătorea fran- 
țuzeoseă „Ceeace vrea femeia, vrea 
și D-zeu", se adeverește și pe terito. 
riul continentului nou.„
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Slujba Sf. învieri 
la Patriarhie
Sosirea cortegiului regal

Ca în toți anii și anul acesta 
MBnta înviere s’a aărbătorlt 
Patriarhie cu un fast deosebit.

La solemnitate au participat 
8. Regele și Voevodul Mihai.

Asistența
La ora 11 și un sfert au sosit la 

Patriarhie membrii guvernului a- 
flătorl în Capitală în frunte cu d. 
prot N. Iorga, președintei* consi
liului de miniștri; Dem. Dobrescu, 
primarul municipiului București; 
Codin Ștofănescu, prim procuror; 
general Stângaciu, directorul ge
neral al siguranței statului; gene
ral Ilasievici, mareșalul Palatului; 
Samsonovici, șeful marelui stat 
m*iori general Florescu-Banu, di 
rectorul general a poștelor; T. V.
Orghidan, președintele 

de comerț; Eugen Bianu, 
tor general al siguranței 
Poenaru Bordea, primar 
tor ; generali: Papazoglu, coman
dantul pieței; Balif, administrato
rul domeniilor Coroanei; Conde- 
•scu, Lăzărescu, Dumitrescu. Gri 
gorescu, Ștefan Ionescu, Paprica, 
l'lorescu, Rizeanu, Olteanu; dr. 
Marinescu, amiral Buh?.ier; colo
nel Qrigorescu și Stoicescu adju
tanți regali; Orășanu. Paul Teodo 
rescu, Zamfirescu Georgescu, 
Bendescu, Drosu, prefectul Pa.a- 
turui. Apoi d-nii : Pulu Dumitres
cu, secretarul particular al M. S.
Regelui; Vintilă Ionescu, inspec

tor general la siguranța statului 
chestor de poliție Paximade, etc

Sosirea cortegiului 
regal

La ora 11 șl 50 a sosit la Pa
triarhie cortegiul regal format ast

la

M.

Camerei 
subdirec 
statului; 
de sec-

»

Câștigând premiul Răduța, Op
timista a confirmat performanța 
bună din Pr. Sagesse alături de 
Ghiduș si a corespuns așteptări
lor puse în acest produs al lui Op- 
posed, frate cu Odette. In schimb, 
Fraga a suferit un eșec radical. 
Făcând abstracție de greșala de 
tact a grajdului, iapa domnului 
Sdrwartz n’a arătat nici un pro
gres față de valoarea din anul tre
cut. De altfel nu s’a desvoltat și 
pare să fl rămas o demnă fiică a 
tai Setauket, un flyer.

Derby-ul de trap a revenit ma
tei favorite Tulpina,

Iată 'rezultatul technic:
Pr. Muncelu: Răscruce (I. Gill), 

Buzna, D-ra Popsy
7 cai — Cota 10:22, 17, 42.
Pr. Praf ea; Raptor (D-trescu), 

Țiganca, Cadâna
5 cal — Cota 10:25, 19, 15.
Pr. Vania: Sandy (Csillag M.), 

Ninsoarea, StânjeneJ
5 cai — Cota 10:16, 11, 14.
Pr. Răduța: Optimiste (O. Csil- 

,fag), Mixture, Fraga
5 cal — Cota 10:48, 26, 15.
Pr. Clarisse: Dud (Philipps).

Ciuvică, Lăstun II
6 cai — Cota 10:99, 33, 19.
Pr, Derbv Român (trap): Tul

pina. Pai, Poiana

Carnetul zilei
fel : doi plutonieri călări, trăsura 
cu d. colons Qabrisi Marinescu, 
prefectul poliției,, un escadron din 
escorta regală, landoul „â la Dou 
mont" cu M. S. Regele șl Voevo
dul 
un 
cat

date de co 
conducerea

religios o

Mihai; cortegiul era închis de, 
alt escadron. Landoul era flan- 
de doi ofițeri superiori.
Serbarea învierii

Asistenta * trecut ta biserică 
unde I. P. S. 3. Patriarhul Crlstea 
— înconjurat de înaltul cler — ■ 
oficiat slujba Sfintei învieri.

Răspunsurile au fost 
rul Patriarhiei, de sub 
maestrului Cucu.

In timpul serviciului
companie din regimentul de gardă 
Mihai Viteazul a dat onorurile, 
iar muzica a Intonat rugăciunea.

La ora 12 I. P. S. S. Patriarhul 
a apărut în ușa altarului, pronun
țând sacramentala formulă: „Ve- 
niți de luațl lumină“.

A urmat apoi procesiunea în 
curtea bisericel unde s’a cetit E- 
vangnelia, după care, anunțându- 
se învierea, corul și preoții au 
cântat „Cristos a înviat". Din 
Dealul Soirei s’au tras obișnuite
le salve de tun.

întreaga asistență a trecut apoi 
m biserică unde s’a continuat 
slujba.

La ora 1 $1 jum. M. S. Regele 
Voevodul Mihai șl Inalții demni
tari au semnat Sfânta Evanghe
lie după care Suveranul și Voe- 
odul Mihai au părăsit 

hla.
La Palatul Regal a 

prezența Suveranului 
tradiționalului ou de Paște.

Patriar-

urmat în 
ciocnirea

Hlpplsm

Papageno. Pentru 
sunt de partea lui 
cari îl pot ajunge, 
de distantă, sunt

Perspectivele curselor clasice 
încep să se contureze. By By, în 
urma succesului de eri, pare să fie 
candidata cea mal serioasă a pre
miului Dianei $i desigur cea mai 
bine Înzestrată pe distanța cursei. 
Adversara ei, Oglinda, se află în 
regres dela alergarea severă dela 
Floreasca cu 
Derby șansele 
Leu. Singurii 
ținând seama
Ghiduș și Holopherne. Ceilalți nu 
contează.

Rezultatul technic al curselor de 
eri:

Pr. Cri vina; Desirâe (Csillag), 
Mătanie, Ariniș

5 cai — Cota 10:17, 12, 14.
Pr. Bar le Duc: Ghiduș (lorga), 

Semmi baj.
4 cai — Cota 10: 18, 10, 10.
Pr. Poeta: Razna (Eana), Ra- 

reș, Vlăstar
13 cai — Cota 10:24, 32, 17, 38.
Pr. QlreHe: By By (Csillag), 

Sirenetta, Oglinda.
5 cai — Cota 10:16, 12, 13.
Pr. Prince d’Orange: Grand Duc 

(Csillag), Lăstun II, N. Popii
10 cal - Cota 10:61, 21, 21, 20.
Pr. Flam: Blcaz (D-trescu), Ră

sărit, Nuntaș
5 cai — Cota 10:22, 18, 15.

Cum trăesc muncitorii
în Rus.a s&vleiică

un cer- 
suntem 
180-200

n’au 
fată 
silit

noa-

( oniinuare 
mod nj’am putut întreține câtva 
timp împreună cu familia. Câștigul 
a fost mizerabil și cu el nu se putea 
cumpăra aproape nimic.

secretarul Spic ne-a dat 
tificat in care s’a spus că 
îndreptățiți la un salariu de
ruble pe lună. Nu am primit însă 
decât 120. Abia după ce am pro
testat în câteva rânduri, nti s’a 
stabilit un salariu de 150 ruble. In 
toate direcțiile m’am întâlnit cu 
desiluzii. Promisiunile lui Spic 
fost decât o poveste fantastică 
de realitatea pe care ain fost 
s'o îndur în Rusia.

Printre membrii expediției
stre a fost și fiica secretarului co- 
n.umst Spic, necăsătorita, in vă- 
stă de 18 ani, dar cu toate acestea 
a primit acelaș salariu ca și un 
muncitor, părinte de familie. întâi 
am fost silit să împlinesc o anumită 
muncă cu mașina, la 180 perechi 
ghete. Spre a mi se ridica salariul, 
am intensificat munca și am ajuns 
la 250 perechi. Aceasta a avut drept 
urmare că s‘a ordonat tuturor mun
citorilor să efectueze aceeaș mun
că. In loc ca salariile să fie ridica
te, ele au fost reduse. Am ridicat 
apoi capacitatea la 300 perechi pe 
zi. dar spre revolta mea și a celor
lalți muncitori ce au realizat un 
record, salariul a fost din nou re
dus. In baza cartelelor de alimen
te, am primit aproape întotdeauna 
alimente de calitate proastă. Cu că
lătoria în Rusia am cheltuit toată 
averea mea constând în 14.000 co
rmane cehoslovace. După ce 
ckeltuii totul și ara vândut și 
lucrurile ce le-am avut, am 
muritor de foame.

Au fost apoi ascultați și alțî

din pagi. S-a) 
tori, cari au descris situația 
Rusia în acelaș mod.

Apărătorul acuzaților dr. Langer 
a prezentat dovezi precum șl alțl 
martori, prin care a dovedit ci se
cretarul comunist al asociației mun 
citorilor din industria încălțăminte- 
lor a procedat din rea credință, pro 
mițând muncitorilor un trai mai 
bun decât în Cehoslovacia prin ca
ic fapt muncitorii cari au partici
pat au fost profund dăunați. Con
ducătorul expediției Schmld a în
casat dela fiecare muncitor, care 
s'a înscris pentru plecare, o taxă 
specială de 5450 kc., suma care a 
întrebuințat-o spre folosul său per
sonal.

Desbaterile procesului continuă. 
(Ceps-Praga).

din

Menu-ul pascal

Bocskay a învins de două ori

Budai.
o iasă clară executata de 
stil magistral, în minutul 9. 
însă, nu a eșit nimic. Oas- 

ji_au modificat alura în.

în
aci
nu
câtu-și de puțin, gazdele au

siâr. 
ulti.

decât

peste 
adusese

Pe Venus cu 2-1 și pe Unirea-Tricolor cu 1-0
BOCȘAY—VENUS 2il
Cum era și natural, după fiuerul 

de îocepat, negrtl m dat năvală to 
terenul adver«.

Motoroi, execrabil, greșește o mtn. 
gic în careu, Petea reia, împinge pe 
auz Jn fața porții intre cei doi fun
dași șl Colea Vâlcov plasează o lo* 
vitură cu efect care trece pe lângă 
mâna lui

A foet
altfel

De 
peții 
ceată
mai dominat cinci minute, ca apoi 
conducerea jocului eă treacă echipei 
mai rutinate.

În ultimul «iert de ori al prunei 
reprize, o incursiune prea adâncă In 
teren a portarului ungar și Dune, 
treecu centrează Jn fața porții goale 
fără rezultat.

Încurajați de acest succes super, 
fluu, venusiștii domină până la 
șit reușind să-și vlăguiască și 
mele resurse fizice.

La reîncepere nu mai există 
o singură echipă pe teren.

Bocksay organizează atacuri 
atacuri după ce minutul 5
egaiarea prin Mateffy dintr’o pasă a 
lui Struska.

Punctul câștigător a fost marcat 
de> Marcoș spre sfârșit ta urau unui 
duel cu Pantazi.

*
Lipsiți tocmai de părțile mai con

cludente ale atacului titular, oaspeții 
au fost nevoiți la un moment dat 
st se întrebuințeze nul serios poate 
chiar decât au gândit Nu este mai 
puțin adevărat însă că ocaziile de 
marcat au fost vădit mal multe de 
partea gazdelor cari Jntrezâreau ta 
acțiuni todeauna «copuri concreta.

Venus a avut conducerea jocului 
primul efect și ultimul sfert de oră 
al primei reprize.

In rest, oaspeții și-an impu* alura 
tip, de astădatâ Insă mai susținută.

Față de ocaziile ce au avut 
echipă cu cel puțin un shoteur, 
de trei ori mai multe goaluri.

Rezultatul «e datorește Jn 
parte și lui Lăpușneanu, foarte bine 
inspirat în intercepții și la mlngiile 
pe sus, însă blagoslovit de o șansă 
specială în ceiace privește mlngiile 
pe jos, atât de neplăcute pentru el, 

A făcut mai mult o partidă 
cită decât una meritorie.

ECHIPIERII
Considerați în parte echipierii 

team-nrile în luptă ieri pe arena 
„Venus" au făcut impresiuni deose
bite. Pe când oaspeții formau un 
tet, Jn echipa negrilor deși au inter
venit multe schimbări, am distins per 
«onalităti. Jocul de ansamblu ungu. 
iilor contrasta cu jocul românilor, 
cari bazați pe iuțeala și shoot des
tul de periculos, au reușit tn multe 
rânduri să pericliteze poarta atât 
tle bine apărată de Budai.

Portarul maghiar, afară do «șire 
neexplicabilă din poarta țn repriză 
întâia a dovedit mult calm și o pre
cizie uimitoare. GoaLul marcat nu «e 
poate imputa.

Fundașii Kutik și Remmer au fă
cut o impresie destul de bună. N'au 
depășit însă nota comună a restului.

Linia de intermediară a făcut in 
Moorâ, mai ales în repriza secundă 
un conducător destul de priceput. A 
fost un factor esențial coheziunii 
echipei și a servit înaintarea cu 
mingii destul de precise,

Palatos a dovedit însă tot timpul 
o torni constanta. Deasemenea 
vitky a plăcut.

Atacul dela 
mult, a făcut 
porționall cu 
care îl poseda

Singur extremul dreapta interna
ționalul Marcoș la postul său deși 
mult sub forma sa obișnuită a alcă
tuit împreună cu Mateffi celălalt ti
tular cura deobiceiu joacă inter 
stânga, o aripă periculoasă Centrul 
Gyurcoș, și aripa stâng* compusă din 
rezerve n’au arătat nimic deosebit.

Din restul venus.iștilor mai bun 
decât de obiceiu, Murea, a avut în 
ploeșteanul Dragomirescu un tova
răș rare n’a impresionat deosebit

Deșt ■ jucat numai o repriză pe 
aripa dreaptă Robe are multe șanse 
de selecționare în echipa națională, 
Aktis și Constantinescu mulțumitor, 
Pantazi, înlocuind pe Struska cât

once 
marca

bună

feri.

am 
toate 
ajuns

mar-

■ jucat , are pe conștiință al doilea 
goal primit de negri.

Dela înaintarea Colea a foet cel 
mai bon dintre frații Vâlcov. Petea 
pătrunzător ca întotdeauna, iar Stan, 
ciu înlocuind pe Motoroiu in repriza 
secundă a servit câteva mingi utiliza, 
bile, Manole Dumitiescu mult mai 
bun decât țn match-uriie interioare.

Bocskay, Budai, Kutik, Remmer, 
Palatos, Moare, Kevitky, Marco», 
Matehy, Giurgoș, Hernady, Mertin, 
Venus, Lăpușneanu, Murea, Drago- 
mirescu Robe, (Constantinescu), Ak. 
tis, Constantinescu (Struska, Pan. 
tazi), Demetrescu, Vâlcov IV, Vâl- 
cov II, Vâlcov III, Motoroiu (Stan- 
ciu).

Arbitrajul d-lui Costal Rădulescu 
impecabil.

BOCSKAY—UN IREA 
TRICOLOR I i O (O i O)

Dacă față cu reclama cu care a 
fost primită In Capitală echipa ma
ghiară Bocskay a fost după prima 
zî de Joc o decepție pentru mulțl 
matchul cu Unirea-Tricolor, a În
semnat pnetru oaspeți o reabilitare.

Dacă partidele n’au avut rezul
tate sportive favorabile nouă, În
frângerile la limită suferite de re. 
prezentanțil noștri înlesnesc condu 
zluni foarte favorabile pentru foot- 
ball.ul bucureștean.

Atât Venus cât # Unirea-Tricolor 
au realizat performanțe destul de 
bune.

Partida a decurs cum era și na
tural, în condițiuni de superioritate 
pentru oaspeți. Tactica adoptată a 
fost acela din ajun »1 adică tactica 
de totdeauna a profeskmaillor. 
joacă in pruna repriză uzăn. 
du-și adversarul până la maximum, 
desfășurând In cea de a doua repri
ză un Joc mal frumos, dominând 
de departe In timp ce echipa adver. 
să extenuată se lupta din răsputeri 
ca să le anihileze Incursiunile cari 
sunt foarte periculoase.

După ce reușesc să-și ■ muchea* 
punctele neoeseare avantajului, slă
besc atacurile șl se apără până la 
sfârșit Aș» a procedat Bocskay In 
ambele zile și dacă ar fi avut trăgă
tori la poartă mal buni și n'ar fl 
avut de furcă cu doi adversari ca 
Lăpușneanu Și mai ales ca Szfjlósl 
ar fl Învins cu diferență mal mare.

Unirea-Tricolor a făcut in gene
ral o partidă mult peste așteptări. 
Repriza Întâia oaspeții Joacă fără 
prea multe eforturi, Incursiunile pe 
ambele terenuri se succed cu repe
ziciune ambele echipe ratează oca. 
zii sigure și dacă Cârjan și mai a. 
Ies Baleos n*ar fl ieșiți din formă 
TJnlrea-Tricolor ar fl deschis scorul.

In general prima jumătate a Jo. 
cuiul a fost egală. Repriza secundă 
insă, oaspeții au fost din toate pune 
tele "de vedere superiori. Au domi
nat șl au făcut ce-au vrut

Apărarea imediată a oborenilor a 
avut In SzöIqSÍ un portar excelent 
șl în Runcu un fundaș de o impe. 
tuozitate și un joc cum de mult 
n'am văzut. Goal-ul care a adus 
victoria maghiarilor a fost marcat 
de Metteffy, nu mult înainte de 
sfârșitul Jocului. Câteva posibilități 
pe care le au avut să se apropie de 
poarta adversă, n'au fost exploatate 
de către atacanțll unlriști din cau
za slăbiciunii lui Cari an H Baleoe.

Afară de Russen și Szölösí cari 
au fost magnifici, oborenii au avut 
în Ghermelie și Văleanu doi ju
cători cari trebuesc remarcați. Stein- 
bach, deși a jucat bine nu se află 
în cele mai bune condițiuni fizice. 
De asemenea Mihaiu a mulțumit.

Despre unguri nu putem spune de 
eât că au jucat toți bine.

Totuși trebue să notăm ca și în a- 
jun pe Moise Palatos Marcoș și Met
teffy. De asemenea pe portarul Bu
dai și fundașul Remmer.

D-lui Xifando, care a arbitrat fă
ră greșeală, i s’au aliniat următoa
rele formații:

Bosokay: Budai, Kutik, Remmer 
Palatos, Kevitky, Mertin, Marcoș, 
Gyurcoș, Moon, Metteffy, Varga.

Unirea Tricolor: Sfioși, Russen. 
Gavât, Gologan (Duce, Mesina), 
Steinbach. Ghermelie, Traian Iones- 
cu, Baleoș, Carjan, Mihaiu Văleanu.

lor.

Foot-ball

Rezultatele din zilele de Paști
Duminică. In Capltalâ
Bocskay (Debrețin)—Venue 2 : 1 

(0 : 1).

Ke.

mat 
pro.

care ae aștepta 
o impresie direct 
numărul de titulari pe

OLUJ
B. Sz. K. R. T. (Budapesta)—Ro

mânia 2: 1.
Au marcat pentru unguri Menessy 
Bartos, iar pentru clujeni Bindea. 
SATU MARE.
Olimpia—Soc. sportivă Sate Mare 
: 0.
Stăruința-Barchocba 2 î 1.
CAREU MARI
Victoria—Soc. sportivă Sighet

2:0.
ORADEA MARE
C. A. O—Industria L.
SIBIU
C. F. R. (Brașov)—Șoimii 8 : 1.
BAIA-MARE
C. Sp. Baia-Mare— C. X, 
: 0.
TIMIȘOARA
C. A. T.—Buda H (B.-Pesta) 8
ARAD
Kispest (B.-Pesta)—Gloria C.

R. 3 : 0.
S1MERIA
U D. R. (Reșița)—C. F. R. 8
IAȘI
Sportul Studențesc 

eabi Hachoach (comb.)
CONSTANȚA
Elips-Ticia (Vania) 8
CERNĂUȚI
Iahn—Muncitorii 4 : 2.
BAZARGIO
Gloria—Venus (Călărași) 8 ! 1. 
Match pentru cupa provinciei.
BRAILA
Olimpia (Brașov)—Victoria 7 : 3.
GALAȚI
Franco-Romftnă (Brăila)—Șoimii 

Gloria 5 ! 0.
TURNU-MAGURELE
Colțea—Oltul 5 î 1.

Luni. In Capitală
Bocskay 

color 1 : 0
Voevodul

(8 : 0).

și

1

4
Cluj

: 2.

F.

: 0.

(Buc.)—Ma-
8 : 2.

: 3.

(Debrețin) —Unirea 
(0 : 0).
Mihaiu—Olimpia 4

Tri-

: 1

Batoane de săpun

Sub masă
— Ca »tal Incrtmtafl* mg în

trebă amicul meu, Chifd.
_ Caut, zic, un subiect. Nu ai tu, 

cumva, vreunul de prisosi
Ghiți clatmd melancolic din cap, 

In semn du regret. Dar dupd o clip»

— Asculta, V cunoțti pe Jealcttt
— Care ]enic&? întreb eu.
— Jenict poreclit „Caiafa". B a. 

nul mic, cu nasul In vânt, car* vine 
pe la Clubul „Fericirea“, <fln strada 
Oltenilor^.

— Nud cunosc, fac eu. Dar ce-i 
cu el7^

— Pe ăia sa ai noroctd săJ auzi 
odată, nu mai ai nevos de subiecte, 
un an de sile!., răspunde Ghiță, cu 
admirafle. Și tot din admirație, pro
babil, ll afurisește;

— Sg fie el al naibii! Pe cât e de 
mic^.

— Pe.at&t e de^i dracului!.. U 
complecte* eu.

— Să știi că da!,, se supără Ghiță. 
Are, domnule, câte un spirit, sau căte 
un â propo«, pentru fiecare împreju
rare. Alaltăeri, de pildă, era uu

grozav, la club. Jucătorii mai mici se 
curăjaseră fi ze uitau ia cei mari, cum 
joacă. Și deodată ii cade unuia o 
„Lsă" de o sută de lei, sub masă 
Vreo douăzeci de capete a* plecară 
pe sub masă,

— Bietei., strigă eruplerul, pe o. 
mul de serviciu. Vezi că a căzut * 
fisă sub masă...

Da’ Jenlcă, de cotor
— Na vă mai osteniți degeaba! 

Cum o să găs ți, la ora asta, o sută 
de lei. căsuță sub masăf Nu ftiți ce 
s'a 'ntămplat acu' un an?^

Toți jucătorii ridică, cttriofi. cape
tele.

— Ce s’a întâmplat, acum un an?- 
întrebă unul dtn ei.

— Ce »ă se ’ntămpleJ., răspunde 
Caiafa, foarte serios. Acu’ un an, toi 
așa la o oră ca asta când toți etan 
curăța ți, cade sub masă un călăreț ca 
ca! cu tot...
- Ei, pff..
— Și... na l-au mal găsit, nici până 

în ziua de astăzL..

Geer Patrlck

Vaporul juram lancu**
eșuat pe un banc de nisip

Operațiunile da salvare se lac cu mare greutate
BRAILA, 2. — O telegramă sosi» 

la agenția N. F. R. din portul aoetru 
a anunțat el vasul de pasageri „A* 
vram lancu" proprietatea Societății 
de Navigație Fluvială Română, oare 
face curse Intre Galați si Turau-Be- 
vertn a suferit un grav aeeident

in timp ce vaporul se afla mal jos 
de puaetul Topalu îa drum spre 
Brăila, eu mărfuri șî eilăteri, din 
rnnzn aps’er «ar; au veaft mari, a 
eșuat pe na bane de nisip.

Toata sforțările flonte da pemita- 
Iul vasului, al cărui comandant este 
d. Crisfache Dumitriu, de al scoate

din aceast Msituație, au rămas aa> 
dăruie*.

In ajutorai vasului eșuat au plecat 
din port mal multe retnerohere alo 
■oeietăței N. F. R.

Călătorii cari au trecut printr'e 
spaimă de nedeseris au fast teans- 
berdați pe vaporul Vasilo Lupu, eu 
oare și-au eentixuat voiajul.

Operațiunile de raivare 
te fee ou mare greutate 
de oarece vasul s’a Infun- 
ufart, aeMnov In uscat.

: 1.

In țarii
TIMIȘOARA

Kispest (B.-Pesta)—Electrica 5
CLUJ
B Sz. K. R. T. (Budapesta)—Uni

versitatea 2 . 0.
Maghiarii au dominat în repriza 

secundă când au marcat ambele 
puncte.

ARAD
Budai II (Budapesta)—Amefa 2 : 0.
$oimii Juventus 2 : 1.
ORADIA-MARE
C. A. O. Stăruința (comb.)—Nena- 
z-ti 1B.- Pesta) 2 ; 0.
Punctele au fost marcata de Bo- 

d«Ia și Nagy.
Industria Lânii

șana 9 - 1.
BAIA MARE
Trieoler—C. A.
SATU MARE
Stăruința—Soe.
: 0.
PETROȘANI
U. D. R. (Rsțita)—C. A. M. P. 3 : 2.

(Timișoara)—Cri-

Cluj 1 :1.

O
Spertivâ Sîgkat

BRAȘOV
Brașovia—-Victoria 8 : 0.
IAȘI
Sportul Studențesc (Buc.)—Con

cordia 4 : 0.
CONSTANȚA
Victoria—Ticia (Varaa) 3 : t.
SIBIU
C. F. R. (Brașov)—H. T. V. 0 :
CERNĂUȚI
Macabi—Muncitorii 3 ! B.
BAZARGIO
Viforul—Venus (C&lăra»i) 6 : I 
Matcb pentru cupa provinciei.
BRAILA
Olimpia (Brașov)—Dada Unirea 
: 0.
TURNU-MAGURELM
Juventus rez. (Buc.)—Oltul Te

leorman 1:1.
In străinătate) Dunrintoă

PRAGA
Sparta—Slavia 1:1.
BRATISLAVA

Újpest (B.-Pesta)—Bratislava 4 :1.
BUDAPESTA
Ungaria—Nemzety 2 : 0.
Cartierul IU—Atilla 2 : 0.
Ferencváros—Somogy 10 : 1.
VARȘEȚ (Iugoslavia)
Chinezul (Timișoara)—Dușan
: 1.

0.

2.

3

2
Uni

Match-uriie de astăzi
Astăzi se întâlnesc pe arena din Bu 

levard în partidă amicală Juventus 
și Macabi. Match-ul dintre cei doi 
adversari petrecut totdeauna în con- 
ditiuni de egalitate pare a avea 
astăzi interesul pe care l-a avut 
totdeauna.

Formali'le ambelor echipe nu 
cunosc.

si 
in

36

*
Echipa maghiari" Bocskay care a 

jucat ieri și alalfâeri in Capitală, 
joacă astăzi la Ploești în compania 
campiomlor districtuali Tricolorul.

Inimoasa grupare ploeșteanâ nu 
▼a pute* evita în nici un caz victo
ria maghiarilor.

Alte victorii ale Ripensiei
PARIS 2. - Eohlpa profesionistă 

Ripensia din Timișoara a jnoat Sâm
bătă în orașul Lorient unde a În
vins echipa locală F. 0. Lorient cu 
5 : 2 (2 : 1).

Punctele au fost marcate do Do* 
hay (2), Semiez, Ciolac și Schwartz.

Duminică Ripensia a jucat la 
Havre unde a recoltat o nouă victo
rie învingând ounosouta echipă F. 
C. HAvre ou 8 : 1 (2 .* 0) datorită 
goalurilor marcate de Dobay (2) și 
Semler.

Dispariția a doi comer- 
cianți lin Chișinău

CALENDAR
Marți 3 Mal

ORT. Marți* PaștHor, aflarea S.tei 
Cruci șl S.R1 martiri Tlmoteiu și 
Maura.

CAT.: Aflarea Orarii.
PROT.: Aflarea Crucii.
ISR.: 27 Niesan 5692 
MUS.: 26 Giul Hegé 1350.

TEATRELE

OPERA ROMANA: m*t. ora 2.20: 
„Cavaleria rusticană“ șl paiațe" ;

seara ora 8.80: „Boris Godunov". 
NATIONAL: mat. ora 2 80 „Evan.

talul LMyei Windermere“; seara 
ora 8.30 „Scandalul“.

REGINA MARIA: mat. «r» 3 șl sea. 
ta ora 8 „Sosesc diseară“.

VENTURA: mat. ora 3 „Mica eioco. 
latieră“; seara ora 8 „Monte 
Orlo".

LIBER: ora 3.30 matineu șl seara 
or* MO: „Maya".

CINEMATOGRAFE

CAPITOL: „O oră eu Une" eu M*u. 
rice Chevalier și Janette MacDo. 
oald.

REGAL: „îngerii Infernului".
VOX: „Regele lustrag*nor" eu Geor. 

geo Milton.
RIO: „Rochii și mantouri" (La con. 

touriere de Luneville) eu MadeleL 
nă Renaud șt Pierre Bi*nchar.

ROXY: „O oră ou tine" ou Maurice 
Chevalier șt Janette MacDonald 

SKLECT: „O noapte tn cabaret" cu 
Felia Bressart și Charlotte Andor. 

BD PALACE: JMialec Dlantrop 
din dragoste“ u* Bouler Keaton și 
Anltt* Page.

FEMINA: și Fatariben recruți“.
FORUM: După dragoste., uitare“ 

(après l’amour).
OMNIA: „Tainele DeșertuluT < *

comedie cu Stan și Bran.
SPLENDID: „Triumful nasului" eu 

S>egfried Arnot jurnal șt comedie.
UDO: „Dolly face carieră os Dolly 

Haas" șl „Vânătoarea d* urși".
MARNA: „Visul lui Tănase“. 
MODEL: „Ben Hur",
LIRA: „Băiat de viață" cu Sieg. 

fried Arno și Iulius Falkenslein
AMERICAN: „Floarea din Cuba" cu 

Lawrence Tlbbett și Lup* Velez; 
comedie cu Charlie
DICHHJ: „O noapte te-am dorit“ cu 

Roman Novarro și „Stan șt Bran 
divorțează" în 6 acte.

RAHOVA: „Bestia" cu Miriam Hop. 
klns și Frederich Mardi, e corn, 

pictare sonoră.
ILEANA: „Dirijabilul" Jurnal șt oom 

pletare.
TOMIS: „Două inimi fericite" eu 

M&gda Schneider, Georg Alezan, 
dér, Léé Parry șt jurnal Paramount 

ROMA: „Pe drumul cinstei" cu Brud 
dy Roosevelt și o comedie. Trupa 
de reviste Scarion

BARCELONA: „Escadrila morțU“ jur 
nai Fox șl trupa Jean Torna*.

RADIO
Marți 3 Mal 1932

394 m. BUCUREȘTI

13. Muzică simfonică (plăci de 
gramofon).

18.45: Informațiuni și semnal orar.
14 : Muzică ușoară (plăci de gra

mofon).
18 : Orchestra Radio ; F. Suppé« 

Boccacio-marș; F. Lehár: Aur și ar- 
gint-vals; Rossini: Uvertură 1* ..Tan 
cred“; Tschaikowsky: Dam* de pică- 
fantezie; Sarazate: Dana spaniol No. 
8. C. M. von Weber: Andante coa 
Variazioni; Glinka: Amintirea unei 
nopți de vară ia Madrid-fantezie- 
uvertură.

19: luformațiunl, sport, meteorul 
și senmal orar.

19.10: D. Aibescu: Cronic* spor
tivă.

19 25: Orchestra Radio! Muzică pa 
loneză. Principele Oginski: Adio pa* 
triei Poloneze; Wieniaw»ki : Kuya- 
wiak-daus național polonez; Wie* 
nianiawsky : Lăutarii-mazurcă; Cho 
pin: Nocturna op. 2 7No. 2; Ih’inci- 
pele Oginsky: Adio, poloneză; Frâu- 
cois-val».

19.50: D. Ion Sârbul: Sketch.
20.10: D Gr. Tâușan: In easelș 

câtorva oameni mari.
20.80: Transmisiune dela Opera 

Română : „Bori« Godunow*’, operl 
tn 4 acte de Mussorgsky.

STRAINATAnA
GRUPUL DE NORD MILANO (To

rino, Genova, Trieste) 9.15: Jurnalul 
radio. 9.30: Știri. 12.15: Muzică va
riată. 18.80: Cinci minute curs de 
radio. 13.85: Concert. 14: Semnal 
orar, comunicate. 14: Concert 14 45; 
Bursa. 17.15: Jurnalul radio. 17.80: 
bolțul copiilor. 17.45: Muzică de 
dans. 17.45: Concort. 18.50: Jurnalul 
radio, comunicate. 19.45: Știri agri
cole. 20.05: Muzică variată. 20.1)5: 
Concert. 20.80: Semnal orar, comu
nicate. 20.31: Concert. 20.31! Muzici 
variata. 21: Jurnalul radio, bul. met 
21.15: Muzică ușoară. 21.80: Cont 
21.45: „Haschisch** opereta.

MUHLACKKR 7! Ura, meteorul 
11: Concert de pian. 11.30: Duet» 
pentru două harfe. 12: Ini., ora, me- 
teorul. 12.45: Concert. 18: Concert, 
13.50: Ora, in!., meteorul. 14: Con
cert. 15: Concert. 17: Ura florilor. 
17.80: Pentru doamne: eoni. 18: Con 
cert. 19.15: lnf., știri agricole. 19.25; 
Coni. 19.50: Convorbire Intre! Dr. 
Helmes și dr. Mengelberg. 20.20: 
Ora> meteorul. 20.80: Conf. muzb 
cală. 20.45: Actualități. 21: „Ma<n 
beth" operă de Verdi. 23.85: !tif„ 
Semnal orar, meteorul. 23.45: Cont 
<«rt nocturn.

VARȘOVIA 18.15: Matineu muzi* 
eal. 15: Conf. agricolă. 15.20: Cân
tece. 15.35: „O afacere juridică cuffl 
sunt multe la țară’’. 10: Concert. 
16 55: Audiție istorică pentru copii. 
17.20: Plăci. 17.40: Conf. 17.55: 
Plăci. 18.15: ,,Indrâsneala din anul 
1822" de St. Wasylewski. 18.j0î 
Conf. 18.45= Concert. 25: Andrzejevr. 
sKi: Două cntece. 20: Diverse. 20.25j 
Plăci. 20.45: „Atentatul din 8 Mai', 
povestire. 21.15: Concert popular. 
2810: Opere de Moniuszke. 23 46! 
Inf. sportive. 24: Muzică de dani.

Cercetările in jurul crimei 
din str. Pictor Romano

CH1Ș!NĂU,2. — Frații Seresekt, 
tomercianți din localitate, au dis
părut de câteva zile.

in urma dispariției lor s’a con
statat dl susnumitU luaseră măr
furi de peste un milion, pe credit, 
fără ea să-ți respecte obligațiile.

Bi au fost puți sub urmărire.

Crima din str. Pictor Romano, 
promite să servească material pe 
un timp destul da îndelungat încă 
rubricei faptelor divers*. Pe fie
care zi se găsesc noui „piste" și 
toate se constată, la urmă, că 
n’au nici-o țintă, sau trec pe ală
turi de realitate.

Pe ziua de eri ne-au fost anun
țate trei piste, ce n’au fost încă 
destăinuite; dintre aceste trei, 
cel puțin una se speră a fi cea a- 
devărată.

*
Am anunțat în ultimul nostru 

■umăr, că în odaia servitoarei 
victimei s’a dat de o femeie a- 
nume Haiden, care la un amănun
țit interogatoriu a mărturisit că 
fiul ei, Alexandru, se află închis 
la Văcărești pentru o spargere 
săvârșită acum câtva timp, Ia tu
tungiul Ionescu, din b-dul Pache, 
pe care l-a și omorât. Afară de

acest fiu, ea mai are încă unui, 
funcționar la o bancă.

Eri, reprezentanții autorităților; 
după ce au supus la o confruntare 
pe mamă și fiul criminal, au pus 
fată ’n fată șl pe cei doi frați: 
criminalul dela Văcărești șl func
ționarul.

Dacă cel din urmă șl-a putut 
ușor stabili un alibi, primul a ta- 
găimat unele cuvinte ce au avut 
darul să nască bănuiala că acea
stă crimă ar fi putut fi proectată 
înainte de intrarea lui la Văcă
rești.

După ce s’au făcut amintitele 
confruntări, anchetatorii s’au re
întors la politie și au ordonat mal 
multe arestări care trebue să lim
pezească una dintre cele trei piste 
cu care politia urmărește să des- 
văiuiască adevărul acestei teribil* 
crime.



Sfirbaiorirea^ zilei de î Mai
In Capitală, in tară, la vecini șl in toată lumea

Ziua de 1 Mai — care a coin- 
eidal anul acesta cu prima 
Paște, In Captiali a decurs 
mai mare liniște.

Autoritățile, cum li era 

zi de 
In cea

șl da

In Capitală
In vederea zilei de 1 Mai orga- ■ incidente, grație măsurilor de ar

tele polițienești au făcut nume-1 dine 
roase descinderi operând 49 de 
arestări de fruntași comuniști.

Duminică — 1 Mai — in zorii 
zilei s’au găsit arborate steaguri 

roșii cu inscripții revoluționare 
pe moara Comercială, magaziile 

țârei Filaret, terenul sportiv al 
șl 

spt-
fabricii de tutun „Belvedere" 
pe niște stâlpi din apropierea 
talului Colentina.

Allându-se că steagurile au 
arborate de trei soldați s'au 
măsuri pentru arestarea lor.

D. căpitan Orleanu, dela 
mendulrea pieței a reușit să ares
teze pe unul din ei. In timpul nop
ții comuniștii au aruncat manifes
te In curțile din cartierul Colen
tina

Întrunirile socialiste

fost 
luat

co-

Deleanu, Lotar 
Moscovici 
serbare câmpe- 
Gib.

din str. Smâr-

Social-democrațil au ținut o în
trunire festivă la Casa Poporului 
din str. Isvor.

4 preziaut d. Marian Șt au cu
vântul d-nil Bragadiream, Slflr- 

lea. d-na Eugenia 
Pddâceana și Iile

A urmat ziua o 
Mască la grădina

*
In sala clubului 

dan 30 a partidului socialist inde
pendent a avut loc o altă întrunire. 
Ședința a fost prezidată de d. ST. 
VOITECH care protestează vehe
ment contra interzicerii întruniri
lor.

D. IVAȘCANU începe cu unele 
amintiri
rea era 
fost o 
muncii, 
organizare și la luptă.

Mai rostesc cuvântări
Gbeorghiu, avocat Reichman, Gh. 
Plăeșu, Gh. Cristescu șl d-ra I- 
vășcanu.

din vremea, când mișca- 
unitară și când 1 Mai a 
adevărată sărbătoare a 

îndeamnă pe muncitori la

d-nil

Manifestația delà sala 
Transilvania

UN COMUNIST RĂNIT DE UN 
ALT COMUNIST

ta tn 10 dimineața un grup de 
B i» comuniști, fiind opriți de for- 
fă polițienești de a trece spre Casa 
Poporului, t’au îndreptat spre sala 
fnuUrania unde au manifestat.

Soilnd poliția unul din comuniști 
iirancat ou o cărămidă In comisa
ri! ajutor Cristesou, dela circa 31 
ii politia. Aoesta observând mișca- 
m comunistului s’a ferit la timp. 
Miimida a lovit In cap pe comuni- 
Itsl Maada Constantin care s’a pră- 
bușit pe trotuar in nesimțire. Comu- 
nistul rănit a fost dus la spital lat 
oeilalți au fost fmprăștiați. Agresorul 
|i Iaci doi comuniști oari au adus 
injurii poliției au fost arestați.

Po Ia ora 12 tn timp ce sooial-de- 
mocrații enu întruniți tn Casa Po
poralul din str. Isvor 37, au năvălit 
te oală vreo 50 de oomuni-ti oari au 
țuoeput si strige: „Jos războiul”, 
Mitici Rusia Sovietică, joc trăda- 
no'* 1 2 3. Sosind ta timp, poliția a eva
cuat pe comuniști, operând și oâteva 
arestări.

TOKIO 1 (’’ador). — . “cho de 
Paris” este inferat că proectul de
zarmării pe care d-l Stlmson, se
cretarul Departamentului do Stat 
american 11 propune pentru a scoa
te conferință dezarmării din impa
sul actual, ar cuprinde următoarele 
puncte;

1) Adeziunea Franței șl Italiei la 
tratatul naval din Londra.

2) Interzicerea unor anumite ar
me ofensive.

3) O reducere generală a efecti
velor militare luindu-se ea bază de 
ealcul armatei germana.

„Echo de Paris” observă, în ceea 
u-tf privește armamentele nsvale, că 
proectul nu se poate împăca cu in
teresele Franței

Pe de altă parte, în ce privește

încercări de mnifestații 
stingherite

Un grup de vrto 40 de oomuniști 
pornind ta manifestație dinspre Bă
noasa spre București, ta dreptul hi
podromului an fost opriți și împră
știat» de poliție.

Adunați la podul Andronache 60 
do comuniști au pornit ta manifesta
ție prin Plumbuita spre Colentina. 
La barieră insă au fost opriți de for
țele polițienești. Și aci mai mulți co- 
noniști, îmbrâncind pe polițiști, au 
foat aresta).

Totalul celor arestați — ta afară 
do oai arestați ta ajun — este de 30. 
Paria din acești arestați vor II înain
tați parchetului.

Ia tot cursul după amlsael nu s’a 
țuoglatrat nici un inoidsnt, muncito
rii petrecând la grădinile din jurul 
Capitalei.

Spre seară, un grup de coma- 
riști ce se aflau la serbarea câmpe 
Mască din pădurea Andronache a 
plecat manifestând spre centru in
tonând „Internaționala". In șo
seaua Colentina manifestanțli au 
fost întâmpinați de două cordoane 
ie gardieni publici care i-au for
ța să se împrăștie. Mai mulți co
muniști opunând rezistență au 
fosi arestați și depuși tn arestul 
poliției. In cursul zilei 
se va proceda la triarea 
iilor arestați.

Grație măsurilor luate 
de d. subinspector general V. pa
riziana, șeful poliției sociale, ziua 
de eri a trecut tără prea mari 
dezordini.

In tară
In toi restul țărei socialiștii an 

Serbat l Mai tn cea mal deplină 
liniște. Pretutindeni au lost cu- 
vântări festive și 
nești.

Pe Valea Jiului, 
treșani, cum și la 
nomei serbări câmpenești.

In Bucovina șl Basarabia ace
iași liniște.

Comuniștii nicăeri n'au făcut 
manifestații care să dea loc la 

de astăzi 
comuniș-

din timp

serbări câmpe-

la Lapent, 
Reșița, au

Pe
losi

toria, au luat întinse și cuminți 
'năsuri de pază, care s'au dovedit 
insă până la urmă de prisos a- 
oroape.

M 
tierl

luate de autorități, 
și colo, doar simple tmprăș- 
de steaguri roșit.

La Cernăuți
CERNĂUȚI. 2. — In vederea 

zilei de 1 Mal, autoritățile locale 
au luat importante măsuri pentru 
menținerea ordinei.

Au fost arestați numeroși agi
tatori comuniști din Cernăuți 4i 
alte localități.

In ziua de 1 Mal, muncitorii 
s'au adunat tn fața Casei munci-

incidente sângsroase în Bulgaria
SOFIA, 2 (Rador). - Cu burări tn cartierele mărginașe. Po- 

toată propaganda foarte ția a inter venit și a făcut peste 100 
vie dusa de comuniști, arestări. Sunt câțiva răniți, 
ziua de I Mai s’a desfășu
rat fără incidente grave.

Se semnalează încercări 
de manifestații în 
localități cum de pildă ?a 
Preslav, isnde s’a încăr
cat formarea unui oos-te- 
Îliu, împotriva interdlc- 
iunei autorităților. Aci, 

poliția a trebuit să facă 
uz ne arme, și sunt patru 
răniți, unul in stare 
gravă.

La sate, agitația a fost 
dusă mai ales pe bază 
antî-religioasă.

La Toros, tn regiunea 
Lukovit, un Jandarm, a- 
tacat de țărani, a tras și 
a rănit jșrav pe unul din 
agresori.

In Serbia, Cehoslovacia, Unga
ria și Polonia 
același liniște.

In Germania 
socialiștii, cât 
ținut respectivele lor întruniri, pre
tutindeni luă incidente.

Staila Moscova șl-a 
programe de Radio— 
gram.

toată propag 
vie dusa de

1 Mai a decurs în

cât si tn alte țări 
șl comuniștii și-au

desfășurat 
după pro-

Spania
— Ziua de

Turburări In
MADRID 2 (Rador).

1 Mai a dat prilej unor mari mani
festații. La Madrid s’au produs tur-

Atentatul din Shanghai 
nu va avea arman politica

TOKIO 1 (Rador). — Dta sursă 
autorizată se declară că după toate 
probabilitățile atentatul din Shan
ghai nu va avea consecințe asupra 
relațiilor chlno-japoneze. Guver
nul japonez nu are Intenția să a- 
dreseze vreun protest Chinei. în
trucât atentatul s’a săvârșit pe un 
t orlu ocupat în mod temporar 
de trupele japoneze iar atentatorul 
este un corean.

Ziarele, deși exprimă profundă 
Indignare pentru cele petrecute și 
regretă că armistițiul urmează a fi 
semnat la o dată 
mentează totuși 
moderat, deoarece 
este încă lămurit

MOARTEA
VICTIME DE
SHANGHAI, 

dor). — Generalul Uyeda, 
rănit în atentatul de eri, 
a fost supus In cursul 
nopții unei operații. Do- 
petele piciorului drept 
i-au fost amputate.

Kawabata, unul dintre 
cel ml de seamă oameni 
politici japonezi, rănit In 
aeclaș atentat, a încetat 
din viață.

inevitabilă, 
atentatul tn 

mobilul hii

00- 
tOJI 
mi

UNEI 
SEAMA
30. Rm

Adunarea extraordinară a Soc. Națiunilor 
a adoptat rezoluțiunta acordului de armis

tițiu între China și Japonia
“ Hymans

a amintit oă în conformi
tate cu paragraful 5 al 
articolului 19 din pactul 
Societății Națiunilor ab
ținerea nu contează, șl a 
declarat apoi că rezolu- 
țiunea a fost adoptată In 
unanimitate.

D-l Hymans și-a expri
mat speranța ca armisti
țiul va fi executat in mod 
leal și acordul va fi sem
nat fără întârziere.

Adunarea s’a amânat apoi până 
ta o nouă convocare.

3*

GENEVA, l. (Rador). — Ada- | Președintele
a V r pzt stnarea extraordinară a Societății 

Națiunilor s’a întrunit dimineața 
sub președinți d-lui Hymans.

Președintele adunării a exprimai 
delegațiunii japoneze toată simpa 
tia pentru victimele odiosului a- 
tentat comis la Shanghai.

D-sa a dat apoi citire raportu
lui comtstunli de 19 membri, asu
pra textului acordului de armisti
țiu elaborat la Shanghai precum 
si rezotuțiunii eomisiunii de 19, 
prin care se aprobă acordul inter
venit.

Delegatul Chinei s'a declarat de 
acord eu textele supuse.

Delegatul Japoniei a declarat că 
regretă că nu poate să dea voiul 
•uiu rczoluțiunil. de aceia se 
(ine.

D-sa a declarat ei guvernul 
va tace tet posibilul pentru ca 
eeeierile ta eurs si izbutească.

Proeeelându-so la voia« 
rea roveluțlunil, la apelul 
nominal Japonie s’a ab
ținui*

ab-

său
ne-

manifeste

tarilor, unde s'au împărțit insig
ne si broșuri.

Apoi au pornit tn grup către 
grădina Casa (jermarta unde a a- 
vut loc o mare adunare la care au 
participat peste 20.000 oameni-

Au luat cuvântul aci, d. depu
tat Grigorovici, dr. Crlsman, Ba- 
ner, pensionar, ere..

Când muncitorii se împrăștiau, 
câțiva tineri au aruncat 
comuniste.

Poliția a arestat pe 
Felix Cortnaier, dela 
techrdcă din Brunn (Cehoslova
cia). originar dtn comuna Len- 
Iești.

La desciderea tăcută acasă, 
s’au găsit două lăzi de manifeste 
și broșuri comuniste.

Manifeste au mai fost găsite si 
tn atte localități.

S’au operat 40 arestări.

studenttil 
facultatea

La Cordova, comuniștii au ineer- 
cat să manifesteze, cântând „Inter
naționala“. Manifestațiile s’au pro
dus mal ales in fata bisericilor. Po
liția intervenind, a urmat o eiocni- 
re, In cursul căreia s’au tras poete 
300 focuri da armă. Se semnalează 
un mort, 7 răniți gravi și numeroși 
răniți ușor.

La Bllbao deasemenea s’au pro
dus. turburări.

*
MADRID 2 (Tîador). - Poliția a 

restai trei conspiratori, cari pregă
teau un atentat împotriva d-lui 
zana, șeful guvernului»

A-

In Polonia
VARȘOVIA, 2. (Rador). — 

Ziua de ] Mai a trecut în toată 
Polonia în ordine perfectă, cu ex 
ceptia localității Dombrova. din 
regiunea minieră.

SAm san țc. ., <3 de mantia? 
iars$i comuniști, o 
poliția, care ripostând, a 
ucis doi comuniști.

*
LONDRA, 2 (Rador). — Ziua 

de 1 Mai s’a desfășurat în liniște. 
Un cort&giu de câteva mii mani
festând au străbătut tn ordine 
principalele străzi.

*
BERLIN 2. (Rador). — Ziua, de 

l 'Mal a decurs în liniște in toată 
Germania.

arestați unsprezece coreeni 
ar fi implicați in acea- 

afacere și la cari s’ar fi gă- 
documeute compromAatoa

SHANGAI 1 (Rador). — Cerce
tările în legătură cu atentatul din 
«»arcul tioiighew continuă. Azi ar 
iest 
care 
stă 
sit
F-i au fost găsiți pe teritoriul con
cesiunii franceze din Shanghai și 
predați autoritfților japoneze.

Starea răniților face progrese sa
tisfăcătoare.

ARMISTIȚIUL SE VA
ÎNCHEIA

TOKIO, I. (Rador). - 
Consiliul de miniștri, în
trunit azi, a hoMr&t defi
nitiv să considere atenta
tul din Shanghai și che
stiunea armistițiului chi- 
no-japonez ca două pro
bleme absolut distincte.

S’a hotărât deasemenea 
«ă nu se modifice atitu
dinea delegației japone
ze în negooierile de ar
mistițiu. Dimpotrivă, de-- 

ia a primit Instruc- 
să grăbească închee 

rea negocierilor.

SHANGHAI 2. (Rador). -4 Dta 
«arcurile autorizate se declară că 
i Jite se va parafa textul acordu
lui asupra armistițiului chino-japo
nez, negociat in cursul mai multor 
săptămâni.

Semnarea formală a acordului 
va avea loe probabil Joi.

inundațiile
In portul Giurgiu

Apele Duaărel, au Inundat și o 
porțiune din portul Giurgiu. Din a- 
ceaată cauză, direcția căiloș tarate 
a luat măsuri ca vagoanele ra pă
cura, benzină și uleiuri aă fi® garate 
numai la dana debarcaderului.

In |ud. Hotîn
Ploile căzute er! șl alaltSeri au 

rupt linia ferată în dreptul stațiilor 
Lipcani-Mămăliga, din jud. Botin pe 
o distanță de 15 metri.

Din această cauză trenurile ta a- 
ceastă direcție au suferit mari în
târzieri.

Linia a fost restabilită eri seară.

Daruri de Paști in sect. 
III Albastru

Sâmbătă dimineața, s’a împărțit 
populației nevoiașe, din sectorul 111 
Albastru, în str. Mitropolitul Gri- 
gore No. 52, alimente în vederea 
sărbătorilor de Paști. Alimentele 
au fost date de către Banca popu
lară „Cuțitu de Argint’’, comitetul 
cetățenesc și edilitar și circumscrip 
tia 26 a partidului național-țără- 
nesc, culoarea de Albastru, de sub 
preșidenția d-lui Petre Frumuza- 
ehe.

După ce s’a oficiat un serviciu 
divin de către preotul Gh. Alexiu, 
au luat cuvântul d-nii I. Adamescu, 
președ. cons. de ad-ție al băncii, 
av. P. rrunzache, Cezar Simio- 
nescu ți V. Găvanescu, consilieri 
municipali, după care s’au împărțit 
alimentele.

Arestarea unor excroci
PITEȘTI 1. — Tribunalul Argeș 

s. Il-a sub proșodintia d-lui jude 
consilier Al. Mielcescu a confirmat 
eri mandatele de arestare emise 
de către d. iude instructor contra 
lui Nicolae Leanca zis Mogol șl 
Ion Bercu din com. Lunca Corbu
lui. pentru furturi, escrocherii si 
înșelăciuni.

Numitii au fost depuși în peniten 
clarul local.

Situația la Danzig este grava
Eitleriști ani pus stăpânire pe oraș

VAK^OriÄ, 30. (Ră
ilor). -Hitlerlștii tn unt- 
fnrmă și-au făcut eri din

HITLER

ttfiu apariția pe striteRe 
Ransigulut. Ziarele locale 
anunță eă comandamentul 
Idtlerist a revenit asupra 
ordinului prin eere inter- 
ticeet membrilor săi por
tul uniformelor pe terîto

irlanda suprimă jurământul 
de ersdinlâ către Anglia

DUBLIN, I. (Rador). - 
Camera irla»d«K& a vc»tai 
eu 77 conferă 71 voîurî 
proectnal de_ lege prin 
care se suprimă jurăm An 
tul de credință către Ma
rea Britanle. Laburiștii 
au votat alături de depu
tății guvernamentali.

Pare insa foarte Indoel- 
nic că Senatul va adopta 
prooctul de lege, de oare 
ce partidul fostului pre
ședinte Cosgrave este pu
ternic reprezentat in a- 
ceasâ adunare.

D-l De Valerrs, șeful gu
vernului statului liber ir
landez, care a propus su
primarea jurământului a 
declarat ziariștilor că 
proectul de lege n'a fost 
votat dintr’un sentiment 
de ostilitate împotriva 
Marei (Britanii. Guvernul

Unii, cari voiau
să demonstreze goi...

LONDRA 2. (Rador). — La Nal- 
«oh, ta Columbia briianiaă, petiția 
a oprit ari ua cortegiu de 200 au- 
«tiști, dia sseta „Duck-Soborș”. 
Complect goi, aceștia porniseră dla 
colonia unda trăese spre orașul 
Nelsoa. După o rfoonire înverșu
nată cu audiștii, poliția a arestat 
’17 dintre ei. intre eari 33 femei.

Grave accidente de automobil
UN MORT Șl DOUA FEMEI GRAV RANIȚE

Bătrânul droghlst fieinrlch Io- 
sef, în etate de 60 ani, domiciliat 
tn strada Parfumului 27, trecea 
aseară pe splaiul Independentei 
îndreptându-se spre casă. Prin 
dreptul casei cu nr. 45 droghistul 
traversa strada. Ajuns în mijlocul 
drumului Intre liniile de tramvai, 
el a lost surprins de automobilul 
nr. 4398, condus de șoferul U. Nt- 
chitor, ce venea cu o viteză ex
traordinară. Prins între roți dro
ghistul a fost târât o mare dis
tanță. Cu ambulanța Salvărei — 
având fractura bazei craniului și 
alte grave leziuni la cap — a lost 
transportat la spitalul Brâncove
nesc, unde înainte de a i se li pu
tut da vreun ajutor a încetatdln 
viață.

D. comisar Șef Rle Gheorghe, 
dela circa 21 de poliție a deschis 
o anchetă arestând totdeodată pe 
conducătorul mașinei.

Scandaluri, lncăerări și agresiuni
Dumitru Popescu, de 34 ani, 

funcționar, domiciliat în calea Du- 
dești 75, pe când se plimba pe ca
lea Victoriei, în prima zi a Paște- 
lui, s’a Întâlnit cu un vechi dușman 
al său cu care s’a luat la ceartă. 
In toiul certei d. Popescu a fost 
lovit cu bastonul în cap. Rănitul a 
fost pansat la Salvare.

— Tânărul Marin Voicu, de fel 
din comuna Măzăcari (Argeș), pe 
când se afla la horă în câmpul 
Floreasca, a fost rănit grav cu cu
țitul de către concubinul unei fete 
cu care dansa.

Rănitul a fost Internat la spita
lul Filantropia iar agresorul ares
tat.

— Frații Niculae Olteana, de 20 
ani, muncitor șl soldatul Mlhal 01- 
teanu, de 21 ani, dela atelierele de 
reparații, ambii domiciliat! In str. 
Gheorghe Ranetti 30, pe când se 
dt’ceau, Duminecă dimineața, la o

rlul orașului liber Dan- 
ziff.

In acelaș timp, organul 
of icial al lui llltîer la Dan- 
itig, „Der Vorposten*’, pu
blică un apel semnat de 
șeful batalioanelor de a- 
aalt, deputatul german 
forster, care îndeamnă 
pe aderenții hltleriști să 
țmpănexe Dmudgul cu în- 
truniri și manifestații. A- 
fielul arată că organisațla 
hitlerlstă dispune la Dan- 
zlp de 10.000 membri, din 
tre cari IOOO înscriși în 
batalioanele de asalt. A- 
pelul redactat in termeni 
extrem de violenți, și pro 
vocători, declră că Mtle- 
riștii reîncep la Danztg 
lupta cu nouă vigoare și 
înverșunare.

Presa atrage atenția a- 
supra pericolului cres
când ce rezultă din starea 
de lucruri din Dansig și 
din provocările continui 
ale hifleriștilor cari și-au 
strămutat centrul de acti 
viste tn acest oraș.

irlandez a cerut suprima
rea jurământului pentru 
a se pune capăt unei si
tuații de ipocrizie umili
toare, care a fost până a- 
cum o piedică în calea pă 
cii între Marea Britanie 
și Irlanda.

D-l Do Valera a adăo- 
gat că în cazul când Se
natul ar respinge proec
tul de lege, guvernul va 
provoca o nouă consulta
re a poporului, împotriva 
Senatului.

întrebat dacă Irlanda 
dorește a maî face parte 
din imperiul britanic, d-l 
De Valera a răspuns că 
această chestiune nu se 
pune acum.

Explozia anei bombe 
ia Budapesta

BUDAPESTA 2. (Rador). — La 
o cabină publică de tetafoa insta
lată pe cheiul Dunărei, s’a produs 
ori seară o explozie.

Mal mulți trecători au fost ușor 
răniți.

Aneketa făcută do poliție a con
statat eă explozia se datorește u- 
r.ei bombe primitive, încărcată eu 
foarte puțin explozibil.

Se pxr® că este vorba de un a- 
tentat comunist destinat să pro
voace dezordini

— Al doilea grav accident de 
automobil s’a petrecut în piața 
Lahovary în următoarele împre
jurări •' Femeile Marioara Beșla, 
de 24 ani, bucătăreasă, din strada 
Luterană 5 Și Maria Baciu, de 29 
ani, din strada Sf. Ștefan 24, tre
ceau cu un automobil prin piața 
Lahovary, venind dela Șosea. In 
dreptul casei cu nr. 26, șoferul 
mașinei în care se aflau cele două 
femet voind să evite o trăsură a 
virat brusc spre stânga tampo- 
nându-se puternic cu un alt au
tomobil ce venea în spatele (ră
surei. Tamponarea a lost atât de 
puternică încât femeile au fost 
aruncate în afară. In cădere ele 
s’au ales cu grave leziuni la cap 
șl corp. Cu un alt automobil — în
trucât mașinile tamponate aa su
ferit grave avarii — rănitele au 
fost transportate la spitalul Col- 
(ea.

cârciumă de pe șoseaua Ciulești, 
a: fost atacați de un grup de der
bedei înarmați cu domege și to
poare. La vederea acestora, mal 
ales că in grup se mal aflau trei 
vechi rivali ai lor, frații Olteanu au 
încercat să fugă. A fost insă prea 
târziu căci derbedeii făcuseră cerc 
in jurul for. Știind ce-l așteaptă cei 
doi frați au cerut ajutor. La un 
semn al unuia din grup, derbedeii 
au tăbărât cu topoarele asupra lor 
rănindu-l grav.

După comiterea faptului agre
sorii s’au făcut nevăzuțt aruncând 
uneltele criminale, lntr’un șanț.

Transportați la spitalul Filantro
pia, s’a constatat că Mihai Olteanu 
prezintă o rană profundă la frunte, 
2 plăgi profunde la cap șl fractura 
maxilarului Interior, iar soldatul 
două răul In regiune* parietal 
stângă provenite din loviturile de 
topor.

D. comisar Bobocescu, dela cir
ca 37 de poliție, a luat Întinse mă 
suri pentru arestarea derbedeilor.

— Tânărul Constantin Damian, 
din strada Costache Stamate 30, 
pe când se ducea cu alți doi tineri 
spre Mandra vela s’a întâlnit cu 
Radu Constantin, din strada Serei 
46, cu care s’a luat la ceartă. In 
toiul certei Radu Constantin a înțe 
pat cu cuțitul In șoldul drept pe 
Damian.

Rănitul a fost pansat 1< spitalul 
Brâncovenesc iar agresorul ares
tat.

— Tinerii Florea Atanasfu, din 
strada Fântânica 23, Sili Sava, 
Leontin Adamici, ambii din șo-

Numeroase Încercări de sinucidere
Vasilica Tamanaskaia, brodeză, 

domiciliată în str. Mătăsari 26. In 
etate de 24 ani, a încercat să-și 
pună capăt zilelor luând 200 
grame de protargol. In stare 
gravă, cu ambulanța Salvărei, a 
fost transportată la spitalul Col- 
țea. Motivul disperatului act e că 
concubinul ei, un fost student la 
facultatea de medicină, fiind lipsit 
de bani spre a-șl putea cumpăra 
cursurile, a încercat să se sinu
cidă luând o puternică substanță 
toxică, Sâmbătă dimineața înce
tând din viață la spitalul Colțea, 
unde fusese internat Starea sinu
cigașei e disperată și sunt puține 
speranțe că va scăpa cu viață.

— Funcționarul comercial Aron 
Leibovici, în etate de 50 ani, do
miciliat în str. Grigore Constan- 
tinescu 25, pe când se afla Dumi
nică noaptea pe splaiul Unirei, în 
apropiere de Institutul medico-le- 
gal a încercat să se sinucidă, tră- 
gându-șl două focuri de revolver, 
unul în partea stângă șl al doilea 
în partea dreaptă a pieptului.

Gardianul din post alarmat de 
cele două detunături de revolver 
a alergat la fața locului. Lângă 
bordura trotuarului a dat peste 
funcționar care se sbătea în spas
mul mortel.

Cu ambulanta Salvărei funcțio
narul a fost Internat la spitalul 
Colțea, unde se află în stare de 
comă. Asupra sa s’au găsit trei 
scrisori : una adresată surorel 

Froectul de uezmare 
propus de fi. somson

șeaua Pantelimon 70, Fane Crețu 
șl un altul Titi s au dus tn câr
ciuma lui Gestică Simionescu, din 
grădina Heiiude. Intru cât tinerii 
erau cu chef, cârciumarul a refu
zat să 1j dea de băut. Revoltați 
chefliii s'au înarmat cu scaune și 
au început să devasteze. Cârclu- 
rnarul văzând isprava tinerilor a 
cerut concursul iui Lazăr zis Zisu, 
din strada Baicului 66, ce se afla 
în cârciumă. Împreună cu acesta, 
cârciumarul a încercat să-și sal
veze avutul. S’a născut o aprigă 
încăerare in toiul căreia au fost 
răniți Leontin Adarnici, Florea A- 
tanasiu și Lazăr zis Zisu.

Răniți! au fost pansați la Sal
vare.

— Gardianul public No. 587 po 
când trecea «seară pe strada Apela 
Minerale în dreptul casei cu No. 58, 
a dat peste tânărul Mihai Petre, din 
Calea Văcărești 406, fundătura Măr
țișor, ce zăcea lntr’un lac de sânge. 
Condus la spitalul Brăncovenesc a‘a 
constatat că prezintă o rană profun
dă în abdomen provenită dintr’o lo
vitură de cuțit. După îngrijirile ca i 
s’au dat rănitul, care și-a revenit 
puțin a putut declara că în timp cee 
se afla la horă a fost înjunghiat de 
un adversar al său. Deși grav rănit 
s’a putut țâri până la locul unde a 
fost găsit de gardian, și din cauza 
pierderei prea mari de sânge, a că
zut în nesimțire.

S’au luat măsuri pentru areatarea 
agresorului.

— Zugravul Gică Neamțu de M 
ani, din str. Isvoreanu 12 și Ion Va- 
ailescu de 84 ani, din strada Stoica 
Militarul 69, au fost ușor răniți ta- 
tr'o agresiune cu mai mulți cheflii. 
Ei au fost pansați la Salvare.

— In urma unei certe violente 
muncitorul Cos ti că Mustață de 4fl 
ani. din strada Atanase Săvuleecu 
28, a fost grav rănit cu toporul de 
către Niculae Tițeica, din aceiași 
curte. Rănitul a fost internat la epi- 
talul Brâncovenesc, iar agresorul a. 
rentat.

Capturarea unei bande 
de escroci

Deabia eșit din penitenciarul Văcă
rești cunoscutul excroc Camll Carto- 
jan zis Viei a pus la cale o noul 
lovitură.

In asociație cu fostul maior Ște
fan Nicolau și cu Marieta Caza- 
novsky și-au instalat un sediu luxoe 
în calea Griviței 67, sub pretext că 
au scos o carte întitulată „Eroii 
Neamului” cei trei au dat anunțuri 
la ziare precum că angajează plaea- 
tori contra garanție. Aceștia n’au în
târziat să-și depuie economiile lor. 
După o lună de zile auigajații vă
zând că nu li se predă cartea aprș 
plasare au reclamat cazul poliției.

D. subinspector genera) V. Part- 
zianu, șeful poliției sociale a arestat 
pe cel trei excroci cari au pungâșit 
40 de persoane hiftndu-le ca garan
ție suma de 260 mii lei. Cu actele 
dresate excrocii au fost InaintaU 
parchetului.

șale d-na Leib« Polonsky, dta 
str. Parfumului 33 șl două adre
sate primului procuror șl prima
rului municipiului București. In a- 
cesto din urmă scrisori sinuciga
șul roagă ca să nu fie Incinorat

— lntr’un colț al cimitirului 
Bellu, d-na Cantacuzino a dat. 
Sâmbătă dimineața, peste tânăra 
doamnă Beca Feghlu, tn etate de 
19 ani, din str. Labirint 119, ce ză
cea în nesimțire între două mor
minte.

Condusă la spitalul Colțea, după 
ce i s’a dat îngrijiri d-na Feghlu 
și-a revenit. întrebată de cele În
tâmplate în cimitir d-sa a decla
rat că fiind suferindă de nervi a 
încercat să se sinucidă

Sinucidere sau Intoxloa- 
ție alimentară T

Gardianul public ct: seria ar. 
110, pe când se înapoia aseară șpre 
casă, po marginea lacului Bănoasa 
în apropiere de școala de agricuU 
tură a dat peste cadavrul unui ne
cunoscut, lângă care se aflau două 
cutii: una cu rufe și cealaltă ca 
mezeluri și pâine.

La percheziția făcută lntr’un bu
zunar al hainei s’a găsit un act de 
identitate pe numele: Matei Duml- 
troscu, de 47 ani, lăcătuș, dta 
strada Sft. Elefterle Nou 9.

Până acum nu s’a putut încă 
stabili dacă la mijloc este voAu 
de o simplă sinucidere sau de o 
intoxicație cu mezeluri alterate.

reducerile armamentelor, Consiliul 
superior al apărării naționale a sub 
ordonat orice reducere de electiva 
unor noul garanții de securitate, A- 
supra acestor garanții, d-nll Mac- 
Donald și St’mson păstrează însă 
ur mutism desăvârșit.

Naufragiul unui vapor 
grecesc

MARSILIA 2. (Rador). — Vapo
rul grecesc ..Kl’sdji Pateras’’ a natf 
fragkit la sud de Corsica.

Vaporul ita/an ..Vaientino” a pta 
cat iu ați;,torul celiipajului vaporu
lui grecesc .'iflat iu pericol de a sț 
sct’fenda.



Uriașe demonstrații militare. Cincizeci de milioane de oameni 
înarmați au defilat In orașele rusești

2. (Tel. part). — Ziua 
tradiționala sărbătoare 
a oferit Sovietelor pri- 

uriașe demonstrațiuni

BERLIN 
de 1 Mai, 
socialistă, 
lejul unor 
militare, care aruncă o lumină inte 
resantă, asupra spiritului răsboinic

ce animă guvernul bolșevic ceiace 
firește nu-1 împiedică să protes
teze de fiecare dată împotriva „in- 
tențiflor agresive" ale vecinilor 
săi.

50 milioane de oameni snb arme
Demonstrația militară 

O decurs eri simultan în 
toate orașele mari și mici 
din Uniunea Sovietică: în 
Moscova, Leningrad, Har 
kow, Kiev, Odessa, Sverd- 
lovsc, Saratov, Perm, Ci
ta, tSIagovescensc, Vladi- 
vostok, ele., etc. Toate o- 
rașele sovietice au rela
tat prin radio cum au 
decurs demonsrațiunile. 
După calculul sovietic eri 
in toate orașele ruse au 
ieșit in stradă și au defi
lat în caloane, înarmați 
și înregimentați, 50 mi
lioane de oameni.

Demonstrațiile militare 
in toate orașele au decurs 
după un program unitar. 
Demonstrația cea 
mare a avut loc la 
cova.

Parada militară

șevlcllor de seamă, care au murit, 
pe perete de granit roșiu 
rut, ca fantome, siluetele 
Un. Kalinin și Gorki, cart 
cut 
In >

au apă- 
lui bta- 
au ire- 

dispărutcu pași inceți și au 
dosul mausoleului lui Lenin.

mai 
Mos-

AVIAȚIA rusa
Și-au făcut apoi apariția dirija

bilele si avioanele sovietice. In 
iruntea efectivelor aviatice au mers 
batalioanele de lucrători din fabri
cile de dirijabile și de avioane, cu 
toți bineînțeles înarmați Primul 
batalion a fost din fabrica de diri
jabile. eDasupra acestui batalion a 
sburat primul dirijabil construit in 
Rusia Sovietică. Btallonul lucrăto 
rilor a purtat piacarda cu Inscrip
ția, că numai doui țări în lumea în
treagă Germania aliată și Uniunea 
Sovietică pot construi dirijabile, 
ueasemeni au fost purtate mache
tele de dirijabile de construit ia vii
torul apropiat.

După batalionul din fabrica de 
dirijabile au urmat batalioanele din 
iabricele de avioane șl în flne nu. 
meroase avioane, care au decolat 
din Plata Roșie in fata tribunelor o- 
liclale unindu-se in aer cu celelalte 
avioane, care au sburat in tot tim
pul deasupra Piețil Roșii.

Cu defilarea aviației a luat sMr

co- 
po-

fosl 
de

ne
cal

sta-

din 
Moscova s’a desfășurat pe 
Piața Roșie, în fața anina 
sadorilor și atașaților 
străini, acreditați pe lân
gă guvernul sovietic, in 
tribunele speciale, cons
truite lângă mausoleul 
lui Lenin, au luai loc oas
peții turci, in frunte cu 
primul ministru turc Is- 
met-Pașa, delegațiile par 
tidelor comuniste străine 
convocate special la Mos
cova, pe contul guvernu
lui sovietic, pentru a a- 
sista la această demon
strație uriașă a puterii 
militare sovietice, guver
nul sovietic, membri 
minternului, membri 
litbiuroului, etc., etc.

Stalin a lipsit. 
Parada militară a 

primită de comisarul
război Voroțiiov, care în 
tot timpul defilării coloa
nelor ce a durat dela 7,4' 
dimineața până la ora I 
fără un sfert, a stat 
mișcat pe vestitul său 
negru.

225 FABRICI 
MILITARIZATE

După programul mai înainte
bllit parada militară a fost compu
să din cinci părți: 1) industria mi
litară sovietică, 2) armata roșie. 3) 
detașamentele militare, ce nu intră 
în efectivele armatei roșie, 4) ba
talioanele de asalt ale proletaria
tului rus înarmat și 5) efectivele și 
industria aviației sovietice.

Parada Industriei militare ruse a 
Constat din defilarea lucrătorilor 
din fabrici și uzine militare ale U- 
uiunei Sovietice, care lucrează ex
clusiv pentru producția militară, in 
tocai au defilat coloanele lucrăto- 
rlloi din 225 tabrice șl uzine. Fle
care coloană a purtat in frunte, In 
Ioc de steaguri roșii ca altădată, 
placardele cu cifre de producția mi
litară realizată, machetele mașine- 
lor străine, cu care sunt înzestrate 
fabricile militare și modelele pro
ducției fiecărei iabrici. Prioritatea 
între fabriceie militare a fost asi
gurată de mărimea producției fie
căreia. Fabriceie cu producția, cea 
mal mare, au luat succesiv locurile 
de frunte in lanțul coloanelor.

După rândurile lucrătorilor ce au 
purtat placarde și machete, au ur
mat batalioaele de asalt din fiecare 
fabrică, toți Înarmați ca și infante
riștii din armta roșie.

in fiecare coloana au fost: bata
lionul de asalt compus din lucrători, 
batalionul de asalt al femeilor lu
crătorilor și batalionul de asalt al 
Aleilor lucrătorilor.

In primele rânduri ale fiecărui 
batalion de asal erau lucrătorii, 
cari au participat activ in cele trsl 
revoluții rusești.

FANTOMA LUI STALIN
După acest marș al proletariatu

lui înarmat a început defilarea ar
matei roșii; infanteria, artileria de 
toate felurile, cavaleria, și un gen 
special de trupe sovietice înființate 
în timpul războiului civil: căruțele 
mici cu mitraliere, și în fine bata
lioanele de tankuri. autocamioanele 
și automobilele blindate.

In fruntea infanteriei sovietice a 
mers brigada de piele, compusă din 
vicii cari în anul 1917 au cucerit 
Moscova.

In fruntea cavaleriei au mers 
corpurile din cavaleria lui Budenny 
care au devenit renumite din tim
pul războiului cu Polonia. Ultimele 
«u fost detașamentele tinere care 
au depus eri jurământul lor pentru 
fidelitatea revoluției mondiale.

în timpul defilării tankuriior 
între monumentele în cinstea bol-

Știri Loiitice Rezultatele alegerilor din Franța
M. Sa Elena a plecat 

la Belgrad Din rezultatele cunoscute, configurația viitoarei Camere nu este deslușită I

VOROȘILOV

maia tineri, ce m pregătesc de 
serviciul militar și elevtt șt eleve
le din școale, ce se pregătesc de 
serviciul premUitar.

Ca defilarea lor partea oficială a 
serbării a luat sfârșit

Ambasadorii și atașațil străini au 
rămas lângă d. Voroșllov, care s'a 
dus aool la loja oaspeților turci, un
de erau deasemenl Alolotov, preșe
dintele consiliului de comisari ai po
porului, Litvinow, comisarul de ex
terne șl Karaban.

„CARUSEL DIN 
GENEVA**

In acest timp au intrat In Piața 
Rusie primele coloane ale demon
stranților. In frnutea lor erau două 
mari placarde; prima reprezenta 
ședința In caricatură a forumului din 
Geneva cu două inscripțiuni: sus 
„Carușel din Geneva’’, și jos: „Pri
vind Geneva, pregătește-te de răz
boi". Cealaltă placardă reprezenta 
o păpușă deșirată cu inscripția: 
„Dușmanul nostru Papa din Roma“.

Când coloanele demonstranților 
au Inundat Piața Roșie, în tribuna 
părăsită de diplomațl șl atașați mi
litari și-au făcut apariția membrii 
Dolltbluroulul. In frunte« lor erau 
Alolotov șl eroul zilei Voroșllov, iar 
intre ei Stalin.

ILUMINAȚIA
Până seara târziu, au defilat 

coloanele demonstranților depu- 
ifând la Piața Revoluției toate ca
ricaturée scrise pe tema vteței 
politice în statele străine.

Toate străzile șl piețele au fost 
luminate. Cerul era luminat „i 
l’américaine" cu litere uriașe, și 

reclama luminoasă „Comunismul 
și electrificarea vor cuceri 
tntreagff'.

Pe Piața Revoluției erau 
zate alături, două portrete
ale lui Lenln și Stalin, fiecare de 
câte 25 metri înălțime șl 9 metri 
tațtme, lipite flecare de 700 bucăți 
Izolate.

Până ta zorii zilei s’a perindat 
mulțimea pe străzile șl piețile ilu
minate. Pentru toți o enigmă nu 
putea fl deslegată; „trăește Încă 
Stalin «au nu?“ Apariția lui ca fan
toma, intre monumentele ridicat in 
cinstea bolșevicilor căzuți, In luptă 
aceste două portrete uriașe onde el 
stă alături cu decedatul Lenln, ab
sența sa dela parada oficială, unde 
trebuia că el să vorbească cu dele
gații străini, apariția „unul Stalin ta
citurni“ intre Alototov șl Voroșllov 
la tribuna aude nimeni nu s’a apro
piat de el șl n’a vorbit cu el, Înfă
țișarea sa tinerească au făcut in 
mulțime Impresia că o taină mare 
domnește acum la Kremlin. Șl zvo
nurile cele mai fantastice se răs
pândesc astfel ta sânul populației 
ruse, mal presus de tot Înclinate la 
misticism.

Cu SlmpiODol au părăsit aseară 
Capitala M. Sa Elena vi ex-regele 
George a! Greciei pentru a merge 
la Belgrad, unde sunt invltațfl fa
miliei regale iugoslave.

D. Maniu a plecat 
la Cluj

O. Iuliu Maniu s’a întors eri di
mineață în Capitală venind dela 
Constanța.

Cu rapidul „Ardeal” d. Maniu a 
plecat la Ciul.

D. Tașca spre București
BERLIN, 2 (Rador). — D. mi

nistru Tașcă a plecat agi spre 
București.

La gară d-sa a tost salutat de 
d-nii Koepke, șeful protocolului 
din ministerul de externe al Rel- 
chului, contele Tattembach, nume
roși înălți funcționari ai ministe
rului de externe, întreg persona
lul legației României, membrii co
loniei române din Berlin, ambasa
dorul Franței, precum șl de nu
meroși membri ai corpului diplo
matic, prieteni și cunoscuți, etc.

Bruening âsmisioneiză 
din postul de ministru 

al externelor

lumea

așe- 
uriașe

PARIS, 2. (Rador). — O- mate, republicanii pierd 
perațiunile electorale la 2 locuri, republicanii de
primul scrutin, 
Duminică la 8 dimineața, 
s’au încheiat la ora 18« 
Alegerile s’au desfășurat 
m liniște absolută la Pa
ris, cum și în provincie. 
Nu se semnalează nici un 
incident, nici chiar In cen 
trele comuniste, unde 
coincidența alegerilor cu 
ziua de I Mai provocase

D. HERRIOT

începute stânga pierd 8, republi
canii radicali pierd 3 și 
câștigă 3, radical-sociaii- 
știi câștigă 4, republicanii 
socialiști câștigă I, socia
liștii câștigă I, comuniștii 
neschimbați.

Din mandatele pentru 
cari s’au declarat balotaj, 
trei erau conservatori, 7_ 
republicani, 60 republi
canii radicali, 48 radical- 
socialiști, 31 republicani 
socialiști, 70 socialiști, 6 
comuniști.

Dintre membrii guvernului, cea 
mai mare parte s’au ales ia primul 
scrutin. D-l Tardieu, p. eședlntele 
Consiliului, a fost ales la Beliort cu 
5671 voturi din 9817 votanțL AU- 
nlștrii Reynaud și Roilin au lost re- 
aleși la Paris. D-l RIche. subsecre
tar de Stat ta apărarea națională 

ra lost ales la Semăn. Deasemuiea 
I au fost aleși d-nll Chappcdelalne,

sit parada armatei roșii și a înce
put defilarea organlzațiunilor mi
litare ale societăților Aviochim, 
Comsomol șl de tineri pioneri. 
După defilarea bieților șl fetelor 
înarmate, au defilat ,jtrei gene
rații ale poporului înarmat", oa
meni în vârstă, cari au tăcut ar-

BERLIN 2. (Tel. part.). — Se 
zvonește insistent, că d. Bruening 
are intenția de a demisiona din 
postul de ministru de externe, ce
dând acest portofoliu candidatului 
mareșalului Hindenburg, actualul 
ambasador german în Turcia, Na- 
dolny.

In locul ambasadorului din Tur
cia va fl numit d. Dufour-Feronce, 
actualmente sub-secretar general 
german pe lângă Liga Națiunilor.

unele temeri de manife
stații.

Rezultatele definitive 
au fost cunoscute azi la 
ora 7 dimineața.

La scrutin, au obținut 
majoritatea absolută și 
au fost declarați aleși: 

Republicani 72.
Republicani de stânga 

32.
Republicani radicali 24. 
Radicali socialiști 80.
Republicani socialiști 

17.
Socialiști 41.
Comuniști 2.
Lipsesc trei rezultate.
In 356 circumscripții 

s’a declarat balotaj. Al 
doilea scrutin, de balotaj 
va fi Duminica viitoare.

I In rezultatele procla-

ministrul coloniilor, Champetic de 
Ribes, ministrul pensiunilor, Catha 
la, subsecretar de Stat la interne-

Au mal fost aleși d-nll Herriot 
Palnlevâ, Ferdlnand Boulsson, pre
ședintele Camerei, Hennessy, Louls 
Marin, Daladler, Malvy, Vincent 
Auriol, Germaln Martin, Bonnet, 
Falcoz.

D. Herriot crede In
LYON 2 (Rador). — D-l Herriot 
făcut declarațlunl asupra rezuL

Patru persoane grav rănite

Guvernul român
ostil acțiunii d-lut Tardieu

(Ji nou comunicat al Președinției Consiliului
Se cunoaște vâlva stârnită de un cât caracterul oficial al 

articol al primului ministru apărut 
in „Neamul Românesc’’, articol care 
a fost interpretat drept iui atac di
rect al șefului guvernului Împo
triva misiune! franceze condusă de 
d. Rist șl împotriva ajutorului fi
nanciar pe care Franța ni Far oferi.

In urma acestor comentarii care 
firește, puneau guvernul intr’o si
tuație cel puțin delicată, țață de 
Franța, Vineri dimineața s'a tele
fonat dela Vălenii de Munte de 
către d. lorga, o notă care a fost 
transmisă, ca emanând dela pri
mul ministru, tuturor redacțiilor și 
care in după amiaza aceleiași zile 
a apărut șl in „Neamul Românesc'* 
cu toate onorurile pe cari oficiosul 
guvernului le face ta mod obicinuit 
comunicatelor președintelui de 
consiliu.

Prin aeeastă notă se arăta că ar 
tieolul eu pricina ai primului minis
tru nu viza misiunea franceză ci 
„ideologia care încearcă a reface 
o Austro-Ungarie cu noi șl contra 
noastră’’.

Am cerut să se precizeze de ce 
ideologie este vorba, fiindcă așa 
eum era redactată nota ofldoasă 
reeșea eă atacul d-lul lorga pri
vește planul Tardieu și In general 
aetitmea primutal mlaistru francez.

De altfel impresia aceasta n’a 
fost namal a noastră ei a tuturor 
ziarelor eari au mal avut timp In 
ajunul Paștetor să mai comenteze 
neta d-ltil lom.

*
D««s«blt de Interesant 

••te faptul eă areacta in
terpretare nu • tăgăduită 
<fe eătre guvww. oomuni- 
•atul președinției Consi
liului pe sm*«-I publicăm 
mal Jas seedesmin^nd da-

notei.
In adevăr iată ce glăsuește acest 

nou comunicat dat ieri direct de 
către președintele Consiliului de 
miniștri:

„1) Nu există comunicat oficial 
decât acela care vine direct dela 
președinția Consiliului de miniștri.

2) Declarațiile atribuite persoa
nelor oficiale, d-iul Președinte al 
Consiliului sau domnilor miniștri, 
nu pot ti luate ca oficiale, decât a- 
tuncl când făcute in persoană sau 
<ub iscălitură.

După cum ae vede nici 
acest comunicat nu lă
murește situația, ceeace 
Înseamnă, că discuțiunile 
in jurul politicii externe 
a guvernului vor. conti
nua.

Un grav accident« de automobil, 
de pe urma căruia au fost rănite pa
tru persoane s’a întâmplat in noap
tea de 30 Aprilie, în apropiere de 
hipodromul Băneasa.

Automobilul No. 12084, condus de 
șoferul Ion Enăchescu, din str. Mar- 
coni 3, venea, cu viteză, dinspre 
Băneasa spre București. In mașină 
se aflau ca pasageri studentul Vir- 
gil Tur ol, tânărul și N'lcu «1 d-ra 
Fcaterina Enăchescu.

Aiunșl la curba din fata hipodro
mului Băneasa șoferul observă că 
din partea opusă venea un automo
bil eu mare viteză și cu farurile a- 
prinse. Spre a evita o tamponaro 
șoferul a virat brusc spre dreapta. 
Automobilul derapând s'a răsturnat 
și apoi s'a lovit puternic de un pom. 
Lovitura a fost atât de puternică 
încât automobilul s’a sfărâmat corn 
plect

Cu ajutorul mal multor trecător?, 
de sub sfărămăturile mașinel au 
lost scoși grav răniți șoferul și cei 
trei pasageri.

Cu un alt automobil răniții au

fost transportați la spitalul Brân- 
covenesc.

Șoferul și studentul fiind mal 
ușor răniți au fost pansați și Iran 
sportați la domiciliu. Ceilalți doi 
răniți, având mai multe leziuni pe 
față și corp, au fost reținuți în 
spital.

Autoritățile polițienești au des
chis o anchetă.

a 
fătului alegerilor, subliniind că pri
mul rezultau! indică o orientam 
toarte hotărâtă spre stânga, care 
este foarte semnificativă. Scrutinul 
de batolaj va confirma de sigur a- 
ccastâ Indicație.

„Nu pot spune, în consecință,“ — 
a adăogat d-l Herriot, — nimic ho
tărât Ne vom face, ta alegerile de 
balotaj, datoria noastră republicană 
ia mod leal. Candidați! stângei vor 
renunța respectiv în favoarea ace
luia care a întrunit mal multe vo
turi în primul scrutin.

„In urma celor spune de d-l Tar
dieu in discursul său din Belfort, — 
a încheiat șeful radicalilor socia
list!, — punțile intre el ș! noi sunt 
tăiate".

CINE AU MAI FOST 
REALEȘI

PARIS 2. (Rador). — 
realeșl la primul scrutin 
niștril, cum șl principalii
tori al partidelor de opoziție șl a- 
nume d-nii Herriot Palnlevâ, Leon

La Nantes, la ctrcumsatpțta • j 
ue se alegea Briand, a fost alm ■ I 
«eDuDlIcan de stânga, Ducz. I 

Sunt ta balotaj d-nii Fnuddhl 
tsoullion, Mandel, de Kerrilis, Lei 
raoureux, Paul Faure, secretarii 
genera! al partidului socialist Bn*| 
gery, Uaston Gorard, subsecrstet| 
de stat ta turism, Pechln, subseor» | 
tar de Stat ta lucrări publice. |

* IPARIS, 2. (Rador). — Deoaw-| 
ce până la ora când s’au închis | 
edițiile ziarelor nu erau cunosc* | 
te decât prea puține, rezultate, a I 
să se poată desprinde tendința ma I 
niiestării electorale, comentarillt |, 
de presă sunt azi dimineața kwl 
te limitate. I

In general, ziarele comenteadt 
deocamdată rezultatele după pro*| 
priite lor nuanțe politice. | 

.figaró" șl „Ami du Peuple" n | 
levă pierderile pe cari primele rr| 
zultate par a le indica pentru w| 
muniști și chiar pentru conuwW| 
și cfdar pentru socialiști. |

Ziarele de stânga insistă aâ-l 
pra rezultatelor defavorabile drtțl 
tei și fac apel la disciplină p«riro| 
complectarea victoriei la senrtlT 

nul de balotai. I
„Petit Párisiért" scrie că priraj 

indicație arată forța respectivă i| 
partidelor organizate, 
definitiv nu va 
decât Duminica

Izbânda stângei
geri pare de asemenea 
pierdere de voturi ale 
lor.

Indlcațfoni precise m

Rezultată | 
putea fi awwsril 
viitoare. |

să Re ii 
comuniști* I

p
nica viitoare, la ategerQe de bal» 
tai.

Au fost 
toți mi- 
conducă-

Un automobil s’a răsturnat 
lângă Cinșinău

CHIȘINAU 2. — Un grav acci
dent de automobil s’a întâmplat 
în apropiere de com. Tricova.

Un camion cu excursioniști, con
dus de șoferul Liceavolu, s’a răs
turnat în 
mună.

Elevul 
cel șase
iar șoferul este grav rănit

Ceilalți pasageri au putut sări 
la timp din mașină, astfel că au 
scăpat teferi.

drum spre

Țurkan ce 
pasageri, a

suszlsa co-

se afla intre 
fost omorât

D. TARDIEU

Rezultatele oficiale
PARIS 2. (Rador). — Azi dimi

neață ta ora 1130, ministerul di 
Interne a publicat o statistică ofi* 
ciaiă asupra rezultatului alegerii«, 

Din această statistică rele»« d 
au fost aleși 248 de deputați, rep« 
tizați astfel:

Conservatori 3.
Republicani din Uniune« reptdâ 

cană democratică 44.
Republicani indépendant 13. 
Democrați populari 10. 
Republicani de stânga 37. 
Radicali Independenți 28. 
Radicali socialiști 63. 
Socialiști Independenți 4. 
Republicani socialiști 8. > 
Socialiști 40.
Socialiști-comuniști & 
Comuniști 1.
Pentru restul de 359 di !

*

i !

mandate s’a declarat b» 
lotaj. i

i

0 mașină cade în prăpastie
PLOEȘTI 2. — Un groaznic ac

cident de automobil s'a întâmplat 
eu dvnă amiaza, îa județul nostru 
în următoarele împrejurări:

D. Marcel Kirschner din Bucu
rești, a venit în localitate cu un 
automobil, împreună cu soția sa, 
pentru a petrece sărbătorile. Azi 
după amiază, d. Kirschner a invi
tat la o plimbare cu mașina la 
Vălenii de Munte, și pe unchii săi 
Adolf Braunstein cu soția și Kohn 
cu copilul în vârstă de 14 ani.

La întoarcere, prin ce Împreju
rare nu se știe încă, automobilul 
s’a prăbușit, dela o înălțime de 30 
m. intr’o prăpastie, sfărâmându-se 
complect.

Copilul d-lui Kohn a fost literal- 
făcut una cu pământul, d. 

Braunstein a fost 
iar soția acestuia 
leziuni.

rănit la 
are rnai

are am- 
și se

D. fflacoonaid se retrase?
Ce spun cercurile politice engleze

LONDRA 2. (Rador). — îndată cu d. Baldwin, șeful ma- 
după sosirea ta Londra, d. MacDo- 
nald a fost examinat de un medic 
și de un specialist în boli de ochi. 
Asupra stării sănătății primului mi 
nistru domnește oarecare incerti
tudine. Oculistul care l’a cercetat 
nu este pe deplin satisiăcut de sta
rea ochiului drept și este probabil 
că va mai fl consultat un specia
list, pentru a se fixa tratamentul 
de urmat

Este probabil că medicii vor stă
rui ca d. MacDonald să iși redueă 
activitatea.

In cercurile politice se 
•omonteezâ eu interes 
lunua întrevedere pe care 
d. MacDonald a avut-o azi

jorității parlamentare și 
vioe-președintele Consi
liului. In unele cercuri se 
crede că o surpriză poli
tică ar fi iminentă.

Hindenburg va pe'rece 
vara la Prusia Orientală

mente 
Adolf 
mână 
multe

Soția d-lui Kirschner
bele mâini și picioare rupte, 
află intr’o stare extrem de gravă. 
D. Kirschner a scăpat nevătămat, 
ca prin minune, de oarece în mo
mentul când mașina s’a prăbușit a 
fost aruncat la o distantă aprecia
bilă.

Târziu de tot, trecând prin par
tea locului un automobil, a anun
țat postul de jandarmi cel mai 
apropiat care la rându-l a adus la 
cunoștință această nenorocire au
toritățile în drept. Răniții au fost 
transportați apoi la spitalul Schul
ler din localitate.

Doctorii nu se 
încă asupra stării 
schner.

La fața locului 
procurori

pot pronunța 
soției d-lui Kir-

BERLIN, 2. (Tel. part.). — Ma
reșalul Hindenburg care până a- 
eum petrecea totdeauna vacanțele 
sale de vară în Reveria, a decis 
ea în «nul curent să petreacă vara 
1« Neudeck, Ut Prusia Orientală.

au sosit d-nii 
Ștefăneseu-Priboi, C. 

Vasilescu și Virgil lonescu șeful 
serviciului judiciar, cari au des
chis o anchetă.

Dintru început s’a stabilit că 
accidentul acesta se datorește 
d-lui Kirschner. care nu prea era 
stăpân pe volan.

Karmin

Blum, Vincent Auriol, Chautemps, 
Renaudel, François Albert Dala
dier.

Paul Faure, secretarul partidului 
socialist a fost bătut la Creusot

•
PARIS 2. (Rador). — Din prima 

indicație a consultării electorale 
se constată o ușoară mișcare spre 
stânga, care însă până acum 
pare să aducă vreo modificare 
slbilă configurației Camerei.

Faptul dominant al acestor

nu 
sen

«ie

Groaznic taifun 
In Flllpine

AR Fl 20.000 VICTIME 
NEW-YORK, 2 (Rador).

Din Manilla se anunță oi 
asupra insulelor din acei ! 
regiune s’a abătut un tai* 
fun extrem de puternic.

Numărul victimelor ar 
fi de peste 20.000 o» 
meni.

Conferința marilor pateri 
convocată pentru 13 Mai

E vorba de revizuirea tratatului delà Versailles!
(Tel. part.). — 
va transmite in- 
guvernele din

LONDRA, 2. 
Guvernai englez 
vitațiuni către 
Franța, Italia, Germania și Statele
Unite de a trimite reprezentanții 
lor la Geneva pe ziua de 13 Mai 
pentru ținerea conferinței celor 5 
puteri mari, ce trebuia să aibă 
loc în ziua de 29 Aprilie, dar care 
a fost suspendată din cauza boalei 
d-lui Tardieu.

La această conferință se va 
discuta o propunere germană, sus
ținută de Marea Britanic, Statele 
Unite, Ita’’a și Uniunea So-.ictică. 
După suszisa propunere Germa
nia ar fl gata a-și lua obligațiunea 
de a nu njări efectivele armatei

perioadă de câțiva ani, dar mii 
condiția că vor fl revizuite Imediat 
stipulațiunile technlce ale tratat» 
lui din Versailles, relative la recn 
tarea Reichswehr-ulul pentru m 
regim de obligație de serviciu mlll 
tar ce-ar ține 12 ani, dat fiind ci 
Germania dorește a reînol mai ci* 
rând efectivele instruite ale arma* 
tei sale și a-și desvoita rezervele 
i obilizabile Imediat.

Presa engleză se îndoe* 
ște, însă, că Franța va 
adera la această propu
nere de revizuire a trata* 
tului din Versailles, deși 
celelalte puteri mari suni 
înclinate 
pingerea

a vedea în res* 
propunerei ga* 

sale până la convocarea conîerîn- i mane prăbușirea conf» 
ței viitoare a dezarmării, după o'rinței dezarmării.

TIMPUL** S. A. Ht Institips «S eoijejg aț-sy ap țntură, Strada Constantin Miile (fost Sărindar) No. IA»
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